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Reményik Sándornak van egy verse, amelynek az a 

cime - Valamitől mi mindig bucsuzunk - a nappaltól 

este, az éjtszaka csendjétől, amikor az első napsug
ár be- 

ragyogja a tájat, bucsuzunk , minden szótól, amit kimond 

a szánk, minden mosolytól, mely sugár zott ránk 

Bncsu az élet, a multtól; emert nincs napkelte kettő 

ugyanaz, mert minden csönd más, más minden könny; 

más minden vigasz", Valóban, mi mindig bucsuzunk. Az 

örák, a napok, az évek egymást bucsuztatják, mig végre 

eljön a nagy bucsuzkodás, amelyben az életnek mondjuk 

a végső üdvözletet 

De ha igaz, hogy az élet állandó bucsuzkodás a mult- 

tóől, akkor az is igaz, hogy élet állandó belekezdés a jö- 

vőbe, az éjtszakától bucsuzunk hogy b 1 ijünk a nap- 

palba, bucsuzunk a munkától, hogy néha-néha elpihen- 

jünk, bucsuzunk a nyugalomtól, hogy acélos izmokkal, pi- 

ent erővel ujra meginduljon az élet mozgó szerkezete. 

Nyár végén, nemcsak a beköszöntő ősz bucsuzik az el- 

muló nyártól, hinem a tanulók, a diákok százai, ezrei 

bDucsuznak a nyári nagy vakációtól, a szülői háztól, hogy 
dvözöljék az uj tanév hajnalhasadását, Bucsuznak, de 

a bucsuzkodás nem lehet a multban való fájdalmas ele 

élázás. nem lehet a mulandóság feletti kesergés, hanem 

erőteljes belelendülés a jövőbe, reményteli elindulás egy 
muj iskolaév uj életébe. 

Sok, sok édesapa, édesanya ilyenkor a bucsuzó, iskoz 

yom, egy nagy szeretet édes csókját, amelyben mély ér- 

lem és sok vágyódés van. Igen, van a szülői buesucsók- 

ban szeretet, szenvenély, indulat, reménység, egy nagy 

akarás, amellyel gyermeke jövőjét, kenyerét, boldogsá- 

gát akarja biztositani. 

A szülői bucsucsók jelenti azt az aggódó szeretetet, 

amely neki kenyeret biztosit. A bucsucsók a szülők kép- 

zeletében rózsaszin távlattá szélesül ki, amelyben a rez 

leány boldogságát, büvös ecsettel szinesen, tüzesen festi 
a Karrier, a szerencse álomképeit. 

A szülői bucsucsók jelenti a nagy szenvedélyt, a meg- 

álmodott kenyérért, gyermekének kenyeréért töri meg a 

szulő a maga kenyerét és a mai nehéz életsorsban sok 
etben nem is töri, hanem egészen odaadja a magáét, 
egvonja magától, megvonja saját szájától a kenyeret 

vermekének adja. Lemond a szülő sok mindenről, 
anyagi erejének végső megfeszitésével azon van, hogy isz 

koláztassa lányát, tanittassa fiát. Igen! ma csak nagy 
dozatok árán képesek a szülők fiaikat, leányaikat váro- 
kba iskolába adni. i 

De a szülői bucsucsókkal bele kellene s tudják bele 

sókolni az ifju nemzedékbe a ötelesség komoly felfogáz 
5 munkának szeretetét. 

ogy átérezzék és megértsék a gyermekek azt a fegyel- 
ző s nevelő nagy szót, hogy „nincsen", sok minden ninz 
en, s azzal ami van s ugy ahogy van, be kel. érni. 

vermekeket ö tagadá s arra kell figyelmeztet- 
s nevelni, hogy ma különösen igénytelenek és egysze- 

üek kell lennünk s ez jó, mert erőt, jellemet, egyéniséget 
evel. 
Aszülői bucsucsók jelenti azt, amit a szülő még in- 
ább akar, mint a kenyeret, s ez a gyermeke boldogsága. 
szülői bucsucsók voltaképpen ezt áhitozza. Hiszen nem 
érné be vele, hegy gyermekének csak kenyere legyen, 

ha boldog vagy legalább is boldogulni tudó ember nem 
ék belőle. s ez a boldogság nem vagyon, nem is diplo- 

a vagy állás, hanem az embernek a lelkiállapota; nem 
rang, karrier, hanem lélek; hivő, tiszta, nemes, jó- 

lulatu, kitartó, törekvő türelmes, harmónikus lelkület. 
án első pillanatra ez az ideális felfogás, mintha el- 

onatoztatna kenyértől a kenyérkeresettől, mintha föld- 
etti magaslatokra emelné az embert, elfeledtetné a vViz 

got s a létért való harcot; pedig dehogy emel ki, de- 
ledtet: sőt éppen itt lent, itt a világ hareterén, ahol 

t kiáltja, hogy „kenyeret, ke: 
ek kenyerekké legyenek" 
tt, ahol az emberek képez 
rért; itt siralomvölgyében 
nyérhez is elsősorban lé- 

nyerből meg nem él s hogy 
is akkor ad életet, ha lélek 

nemcsak kenyérből él az ember, hanem min: 
! az Isten 
Tehát Isten lelke n 

a távozó tiuk s leanyok piros orcáira bucsucsókot 

amely a gyermeke jövendő sorsára gondol; neki pályát 
nyitni, őt valamilyen diplomához juttatni törekszik, 

ménység himzi kimondhatatlan kedvességgel a fius a 

Isten kegyelme, 
kereset! 

Ezt a nemes, üde, tiszta, de kemény lelket neveljük 
bele ifjuságunkba! Neveljük ugy, hogy dolgozni, fáradni, 

küzdeni megtanuljon, hogy a ianyhaságot, bamba elméz 

lázást, nemtörődömséget megvesse s önmegtagadásaiban 

rászokjék az élet keménységére; Istenfélelem, teli tély-z 
tisztelet, önlegyőzés, munkásság, igénytelenség legyen 
szelleme, lelkesüljön a szépért, nemesért, felségesért, töz 

segitsége, áldása nélkül nincs kenyér; rekedjék mindig a jobb után. Akkor lesz benne erkölcsi 
erő s jellem, akkor képes lesz az eszményiségnek a gya- 
korlatisággal való egyesitésére, amely a kőből is kenyeret 
terernt; anélkül pedig a kenyér is kővé, az élet is elvisels 
hetetlen robottá válik 

A szülői bucsucsók a szeretet, a reménység, az aggo- 
dás imádsága, amellyel azt mandjuk: „Mi Atyánk... 
mindennapi kenyerünket add meg nekünk"... s fiainir 
nak! 

Sztalingrá 

is 
A német vezéri főhadiszállásnak kedden délben 

kiadott legujabb hivatalos jelentese szerint a keleti 
harctéren a Novorossijsk elloglalásával járó kemény 
harcokban a német csapatok eddig 6750 hadifoglyot 
ejtettek, ezenkivül sok hadianyagot zsákmányoltak. 
A zsákmányban van 14 páncéloskocsi, 90 agyu és egy 
páncélvonat. Az elkeseredett harcok a város körül 
még tartanak, Német repülőkötelékek Novorossijsk 
várostól délkeletre hatásosan bombázták a vissza- 
vonuló ellenséget. 

Sztalingrádnál a légi egységek támogatásával 
ujabb magaslati állásokat foglaltak el. 

A keleti arcvonal középső szakaszán csak helyi 
jellegüű harcok voltak. 

Leningrád körül több ellenséges támadást, a légi- 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderő fő 
parancsnoksága a kubani félszigeten és a Kaukázus- 
ban folyó harcokkal kapcsolatban közli, hogy 

a Taman-félszigeten a tisztogatási hadmüve- 
letek befejeződtek, 

A hadizsákmány ötvenegy ágyu, hetvenhat gépkocsi, 
tiz traktor, több tábori konyha, számos nehéz és 
könnyü gépfegyver és nagyobb mennyiségü munjció. 

Nevorossjjsk tengeri és szárazföldi erőd elvesz 
tése sulyos csapást jelent a bolsevisták számára és 
éppen ezért nem meglepő az szándék, hogy kétségbe- 
esett ellentámadásokkal visszaszerezzék. Nagyszámu 
csapatokat összpontositva sorozatos támadásokat in- 
ditottak a német állások ellen. A bolsevis ák táma- 
dásai azonban véresen összeomlottak. A visszavonuló 
szovjet csapatokat a légierő eredményesen bombázta. 
A Katkázusban a német támadás további tért nyert. 
Az ellenség ellentállását megtörték. Egy ellenséges 
gyalogsági támadást. amelyet negyven páncélkocsi 
támogatot, visszavertek. A bolsevisták itt tiz tankot 
veszitettek. 

Bernből jelenti a Rador: Az északamerikai sajtó 

A bossevisiák mégy 
A Néme: Távirati Iroda közli a nemet véderő fő- 

parancsnokság egyik jelentését, amelyből kitünik, 
hogy a kolsevisták milyen sulyos veszteségeket szen- 
vedtek május elsejétől kezdve augusztus 31-ig. Esze- 

rint ezen idő alat: 
a vörös hadsereg ötvenhat hadosztályát és 
harminckilenc dandarját semmisitették meg 

a német és szövetséges csapatok. 
A megsemmisitett hadosztályok közül nyolc motori- 
zált, két gárda hadosztály, két hegyi hadosztály, két 
motorizált gyaloghadosztaly és negyvenkilenc gya- 
leghadosztály. Megsemmisült még három motorizái 
lövészdandár, három gyalogos dandár, hat tengerész 
dandár és két légvédelmi dandár, Sulyos vesztesé- 
geket szenvedett még egy hegyi lovashadosztály és 
másik tizenegy lovashadosztály. Rendkivül sok hadj- 
anyagot is vesztettek a vörösök. 

Többezer páncélos semmisült meg, köztük 
az ötödik páncélos gárdadandár és további 

tzenkilenc pancélosdandárr 
A veszteségeket 

" 

az egész polgári lakosságot 
nozgósitotta a szovjet 

A nóket és gyermekekel is harcra khényszeritik 

. 

védelmére 

erő hatásos támogatásával visszautasitottak. A bok 
sevisták szeptember ő. es 7. napjain légiharcokban, 
amelyekben a németek mellett olasz magyar és hor- 
vát repülők is résztvettek, 125 repülőgépet vesztettek, 
A légvédelmi tüzérség 40 ellenséges gépet semmisi- 
tett meg, mig a földön 3 szovjet gép pusztult el. öt 
német repülőgép nem tért vissza. 

Eszakanukapan német repülők ellenséges gyüle- 
kezéseket, tovabba repülőtereket bombáztak Alexan- 
driától dele és Szuez környékén. 

Angol repülék a megszanott nyugati terület fölé 
repültek, A tamadó gépek közül hármat lelőttek. 

Német repülők Angha keleti részén bombáztak 
hadifontosságu célpontokat. 

a szovjet irontről kapott értesülések alapján leirja 
Sztahagrád kétségbeesett helyzetét és közli, hogy 

a város védelmére az egesz polgári lakossá- 
got mozgósitották. 

Az Unjted Press ertesülése szerint nemcsak a férfia 
kat, Fanem a nőket és gyermekeket is elláttak bom- 
bákkai és részt kell venniök a harcokban. A város 
hadfelszerelési üzemeinek munkasait is felszereék 
bombakkal és a tankok felgyujtására alkalmas Vegy- 
szerekkel. A Sztalingrádból Moszkvába érkezett 
utasok elmondották, hogy a város már romhalmaz. 

ELLENSÉGES HAJÓK PUSZTULAÁSA 
A nemet véderő főparancsnoksága még azt is 

közölte, hogy a legutóbbi huszonnégy órában 
huszonnégy ellenséges hajót sülyesztettek el. 

Ezek között van a Ladoga-tavon elsülyesztett szovie! 
gyorszaszád és a Földközjetengeren megsemmisitet[ 
angol buvárnaszád. A huszonkét kereskedelmi gőzösi 
a Karibi-tengeren, az Atlanti: és Csendes-óceánon 
Afrikai nyugati partjainál és a Ladoga-tavon sülyesz tettáb el. 

hómapi veszleségyei 
1s beismerte, amennyiben kijelentette, hogy a szovj 
Eadsereg naponta hat-hetezer embert veszi:. 
Oriasi vesztesegei vannak a szovjet hadseregnek 
sztalingrádnál is, anol kétsegveesett erőfeszitéseke: 
tesznek a bolsevisták, nogy áttörjék a német és sz 
vetséges csapa ok bekeritő gyüzüjét. Legutóbb északk 
iól kis elték ezt meg, de 

a szovjet támadás a német állá 
véresen összeomiott. 

Ennél a támadásnál a bolsevisiák 192 pánecél 
semmisült meg. Sztalingradtól délkeletre a román 
csapatok elfoglaltak egy megerősi tés 
az ellenség kétségbeeset 
:ar ották. A Sztalingrád elleni 
pülők is kiveszik résziket. Allan 
erőditéseket és a Volga h 

a 
cokból a néme 
óan bombázzák 

ajózását, Legutóbb e, a 
tettek hasznavehe etlenné és egy szovjet ágyuna 
dot rongáltak meg. A égiharcokban a bolsevist 
negyvennyolc gépét lőtték te. 
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Majszky londonj szovjet nagykövet 
között ujabb öts 



Elcsépelt londoni téma 

Ha az angolszászok győznének 

rendőri felügyelet alá helyeznék 

Németországot és Olaszországot 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Wickam 

Sreed. az ismert angol ujságiró, mint Londonból ie- 
lentik, cikket irt s abban azzal a kérdéssel foglalkozik, 

mit csináljanak a szövetségesek, győzelmük után, 
Németországgal? 

Cikke bevezetőjében a szerző utal arra, hogy 
ennek a kérdésnek a felvetése, a jelenlegi 
hadihelyzetre való tekintettel, nagyon elmé- 

leti jellegü. 

Egyébként is ugy véli, hogy egy katonai vereség nem 

lenne elegendő a németek gondolkodásmódjának 

megváltoztatására, pedig ez lenne az angolok egyik 

főcélja. 
- Angliában két irányzat van ezidőszerint, - 

folytatja cikkét az angol köziró, - mégpedig: a 

„Vansittardizmus" és az „AntiVansit ardizmus" 

Vansittard volt külügyi vezértitkár politikájának el- 

lenrelei Németországot le akarják törni, mig 

Vansittard hivej hajlandók belemenni a né- 

met államok szövetségébe. 

- Angol szempontból és a szövetségesek szem- 

pontjából azonban feltétlenül meg kell vizsgálnunk 

azt a kerdést, -irja Wickam Steed, - vajjon el- 

fogadható-e a német államok Poroszország égisze 

alatti egyesülésének gondolata? Vitathatatlan, hogy 

az összes szövetségeseknek a leghatározottabban kö- 

vetelniök kell az összes német államok teljes lefegy 

verzését és szövetséges erők révén kell biztositaniok 

a rendőri felügyeletet a német államokban. 

Ami Olaszország sorsáz illeti, a szövetségesek 

gyözelme esetén, az angól ujságiró szerint 

a fasizmus oly mélyen beitatódott az olasz 

nép gondolkodásmódjába, hogy ez a nép már 

más eszmerendszer iránt érzéketlen. 

Wickam Steed ezzel kapcsolatosan szószerint a kö- 

ve kezőket irja: 

- Az olasz népet le kell majd fegyverezni. Ez 

minden bizonnyal valóságos áldást jelent majd szá- 

mára, mert igy megszabadul a nagyvezérkartól, mely 

a fasizmus előmozditója volt. Az olasz nép leg- 

Hagyobb ereje mértékletességében és munkaszerete- 

tében rejlik. De neki is el kell szenvednie egy ahhoz 

hasonjó reformo:, melyet Németországnak szánnak. 

(Rador). 
* 

Mesfenyegette Roosevelt 

hnogy minden hatal 
A Német Távirati Iroda közli az egyi

k amerikai 

nirszolgálati iroda Washingtoni ért esülését, amely 

szerint Roosevelt üzenetet küldött 
a kongresszusnak. 

Üzenetében felszólitotta a kongresszus
t, hogy október 

elsejéjg törvényesen stabilizálják a létfe
ntartás költ 

végeit és a közszükségleti cikkek árait. 

Az amerikai elnök megfenyegette a kona
 

gresszust, 

hogy amennyiben nem teszi meg a szükséges in
tézke- 

déseke:, akkor magára vállalja a fe
lelősséget és ön- 

maga cselekszik. Hangoztatta továbbá az amerikai 

elnök, hogy nem türhetők továbbra 
olyan bajok, ame- 

lyek megakadályozzák az Egyesült Állam
okat a há- 

boru megnyerésében. Roosevelt elnök 
végül utalt ar- 

ra, hogy véget kell vetni a gazdaság
i zürzavarnak, 

az amerikal kongresszust 
mat magához ragad 
amely sulyos akadályt jelen Amerika háborus erő- 

feszitéseinek kifejtésében. Roosevelt fenyegető han- 

gu üzenete mindenfelé nagy feltünést keltett és ebből 

is kiünik, hogy a háboru milyen sulyos belső bajokat 

idézett fej Amerikában. Ezek a bajok olyan méreteke
t 

öltöttek, hogy 

Rosevelt már az alkotmányosság látszatára 
sem ad, 

hanem a demokrácia elveit sutba dobva, maga kisér
li 

meg a zürzavaros helyzet tisztázását, Az üzene eg
yz 

hen azt is megmutatja, hogy ezek a belső bajok - 

Roosevelt szerine - komolyan veszélyeztethetik 
az 

Egyesült Allamokat a háboru megnyerésében, 
mert 

akadályozzák, hogy az ilyen irányu erőfeszitések ha- 

tásosak legyenek. 

Franciaország erélye 
anyi 

Párisból jelenti a 
folytatva terrorista 

templomot és egy kó 

A francia sajtó a legélesebb ha
ngon ir az aljas 

angol támadásokról, amelyeke
t volt szövetsé- 

gesük területe ellen intéznek. 

Hango 

yvesen tiltakozik 
li városo 

Stefani iroda: Az angol légierő 

akcióját legutóbb Rouen város
át 

és környékét bombázta. A polgári
 lakosság köréből 

140 ember meghalt és sokan megsebesültek. Egy 

rházat a bombák összeromboltak. 

ztatják, hogy Anglia ismét m
egmutatta barát- 

k bombázása ellen 
ságát Franciaország iránt. Vitézségüket francia váro- 

sok és francia polgárok megsemmisitésével mutatják 

meg. A franci városok elleni bombatámadással kap- 

csolatban közli a Rador Amszterdamból, hogy Laval 

francia miniszterelnök hétfőn kihallgatáson fogadta 

Tuck amerikai ügyvivőt, akinek 

átadta a francia kormány hivatalos tiltakozó 

jegyzékét 

a francia városok bombázása miatt. 

ofaga 

meg oosevelt külön 
Willkie szerint a második arcvonal ,már ré 

az európai háborus 

Wendell 1 

és jerenlegi különmegbizott
j 

látogatott a 
Iroda ankarai munkat

ársának 
Vill 

kje hétfőn repülőgépen meg
érkezett az ankarai repülő 

térre. Ankarai tartózkodása fol
yamán Re velt 

löttj ikai nagykövetségen fogadta a Sajtó 
molni a 

döttje az amerika nasj a Északamerikai Egyesült Allamo
k intézkedéseiről és 

képviselőit s a többi között k
ijelenteb e, hogy véle 

ménye szerint a sürün emlegete
tt „második arcvonal 

máll, mégpedig Eszak-Afrikában. Will 
hangoztatta, hogy semmiféle ir

ás- már régóta fennáll, 

kie a továbbiakban att a s 

beli üzenetet nem hozott T
örökországba és csak szó 

beli közlésekre szoritkozik. 

Willkie, Roosevelt egykori vetélytársa 

a ázsiai körutja során el 

török fővárosba is. A Néme: rávirati 

jelentése szerint Will- 
veze ő sze 

mélyiségeknek, Kiséretében van több főtisztviselő, 

uaa a 

. e Z 

bizottja Ankarában 
góta' létrejött Észak-Afrikában - Was

hington 

helyzetről tájékozódik 

Iusszabonból jelenti a Stefani iroda: Washing- 

tonból származó értesülések m 
r. 

hogy Willkie levelet hozott Roosevelt elnö
ktől Sztalin 

nak, Csangkaisek tábornagynak és más veze
 ő sze- 

akiknek az a megbizatása, hogy tájékozód
janak a há- 

boru folyásáról. Utazásának célja: beszámolni az 

szándákairól s a semleges államok ve
zetőivel meg 

viatni háboru utáni helvzetüket s
 egyben értésükre 

egerősitik azt a hir 
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A romnmám-ménmel 
gazdasági tárgyalások 
Berlinből jelentj a Rador: A német lapok beszá- 

molót közölnek a német -román gazdasági tárgyalá 
sokrój és Funk dr. német birodalmi gazdasági mi. 

niszter látogatásáról, amellyei kapcsolatban meg- 

jegyzik, hogy a miniszter romániai tartózkodását 
Antonescu lon tábornagy-államvezető előtt tett ki- 
hallgatásával fejezte be, 

Megállapitja a német sajtó, hogy Funk drnak és 
munkatársainak alkalma volt: román személyiségek. 

kel. köztük elsősorban Antonescu Mihai helyettes mi- 

niszterelnökkel megbeszéléseket folytatni a két or- 
szágot érin ő gazdasági kérdésekről. Ismét bebizo- 

nyosodott, hogy a közösen vezetett háboruhoz szük- 
séges termelés fejlesztése, valamint az alkalmazott 

módszerek és eszközök tekintetében a két kormány- 

nak azonos nézetei vannak. Különösen a háborus 

szállitásokra nézve történt megállapodás olyan érte- 

lemhen, hogy ezeket tovább kell folytatni. A tárgya 

lásokon a német birodaimi külügyminisztérium kép- 

viseletében Clodius dr. meghatalmazot: miniszter, a 
románjai német bizottság elnöke vett részt - fejező. 
dik be a német lapok beszámolója. 

Amerika Kubával szövetkezett 
Az Egyesült Allamok kormánya a su 

geket diplomáciai sikerekkel aja ye ezgs 

és erre minden alkalmat megragad, Ebben a törekvé- 
sében még a törpe államok és harcászatilag értéketlen 
országok is megfelelnek számára. A Rador amszter- 
dami jelentése szerint a brit hirszolgálat arról érte- 
sült, hogy az Egyesült Allamok hadügyminiszteriuma 
katonai szerződést létesitett a kubai kormánnyal. Az 
egyezmény a közös hadviselésre vonatkozik. 

eyte 

, [4 [4 

Magyar író halála 
Eudapestől jelentik, hogy Szilágyi László, a ne 
ves iró és operettlibretista, negyvenhárom éves ko 
rában az egyik budapesti szanatóriumb yvérzés 
következtében meghalt. szilágyi áee agyvotza 
lett ujságiró. Verseit és elbeszélésel. már akkor az 
összes budapesti folyóiratok közölték. Későbben ki- 

sebb tréfákat és egyfelvonásos vigjátékokat irt, majd 
1923 ban bemutatásra került az első, egész estét bez 
töltő operettje, a Levendula cimü énekesjáték. Ettől 
kezdve minden évben több darabja került szinre a bu- 
dapesti operetszinházakban. Öperettjeinek verseit is 
maga irta és szinpadi darabjai közül egyik-másik 
i előadást ért meg Budapesten, ezenki: 
vül külföldön i tattá éhány oi tjét mezz v, d s bemutatták. Néhány operettjét mez 

H 

l 
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ül 
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Argentina kitart 
a semlegesség mellett 
Buenos Airesből jelenti a Rador: Cast en 

tin elnöknek a kormány tagjai és a ege farafes 
nokainak jelenlétében nyujtották át azt az öt millió 
aláirást, mely jóváhagyja az argentin kormány semle- 
gességi politikáját, Castillo elnök ebből az alkalomból 
beszédet mondott, amelyben megelégedésének adott 

kifejezést, hogy a kormány politikája megértésre 
talált az argentin népnél. Az elnök azután hangoz- 
tatta a gazdasági függetlenség szükségességét és ki 
jelentette, hogy a poliikai függetlenséghez hasonlóan 
az argentin népnek azt is meg kell szereznie. Ez a fi 
falapb nemzedék legfontosabb kötelessége. A gazda- 
sági autonómia nem jelenti azt, mintha Argentina izo- 
lálni akarná magát a többi államtól, mert bár többel 

akar termelni, de nem akarja ezt a többi nemzet ká 

rára, Az amerikai nemzetekkel ezen a téren továbbra 

is együtt akar müködni. Nem akarjuk a háborut - 
fejezte be beszédét az argentin elnök - nem félünk 

adni. melyek lesznek az Egyesült Álla
mok vagy a ten- 

gelyhatalmak győzelmének következmény
ei Európa 

számára. 

áttól, de csak akkor kezdünk háborut, ha az ország 
becsületét támadás érné. 

es 

A fimmisomrai 
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ÜOlasz lapiudósitó szerin! 

tartanak az an 

A Corriere della Sera cimű milanói ujság bangkoki 
munkatársa érdekes távirati tudósitást küldött lap- 
jának az indiai helyzetről. Az olasz ujságiró megálla- 
pitja, hogy India minden részén tovább folynak a 
zavargások. A brit karhatalom, bár rendkivül kemény 
megtorló eszközöket alkalmaz, képtelen elfojtani a 
lázongást. Az utóbbi napokban különösen sulyos ki- 
lengések történtek Karacsi arabtengeri kikötőváros- 
ban. A brit hatóságok két hindu nőt letartóztattak, 
mert az volt ellenük a vád, hogy elősegitették egy 
nacionalista egyetemi hallgató szökését. 

A felháborodott tömeg erre megrohanta a 
kormányzósági palotát. 

Az angol rendőrség és katonaság megkisérelte a tün- 
tetők szétoszlatását, akik azonban nem engedelmes- 
kedtek a hozzájuk intézett parancsnak hanem kőzá- 

a Az allahabadi rendőrség négy órás házkutatást 
tartott Pandit Nehru lakásán. Számos könyvet és 
okmányt lefoglaltak; 

elkobozták többek között két okmány máso- 
latát, mely a pánhindu kongresszus intéző- 
bizottságának határozatait tartalmazta, 

valamint egy határozati javaslatot, melyet a bizott- 
ság a nagygyülés elé terjesztett volna, ha nem követ- 

Gandhi fogságba vetése továbbra is mérhetetlen 
izgalomban tartja India lakosságát, ugy, hogy 
Bombay kormányzója kénytelen volt magyarázó köz- 

tetil leményt kiadni, melyben a kedélyek csillapitására 
bangsulyozza, hogy Gandhit titokban elszállitották 
ugyan a punai kastélyból és 

jelenlegi tartózkodási helyét nem közölhetik 
a nyilvánossággal, 

de annyit leszögeznek, hogy a Mahatma „jó helyen" 
van, „egy magánházban", ahol 
fogsága idejére „minden tekintetben" bizto- 

sitották „jólétét és biztonságát". 
Vele van neje is, valamint néhány belső hive közöt- 
tük egy orvos. A közlemény szerint Gandhi jó egész- 

Kűszőbőn álló japán támadástól 
golok Indiában 

Százölvenezer indus szénbányász beszüntette a munkát Gandhit „biztonsá- 
gosabb" helyre szállitották 

port zuditottak a karhatalomra. 
Egymás után több sortüz dördült el 

Ugy a katonaság és rendőrség, mint a tüntetők közül 
többen megsebesültek. Az összetüzés folyamán két 
villamos kocsit szétzuztak és felgyujtottak. 

AGYONLOVIK A TÜNTETŐKET 
A kormányzósági palota előtt lezajlott véres ösz- 

szetüzés után az angol hatóságok falragaszokon kö- 
zölték a lakossággal, hogy ezután mindazokat, akik 
az utcai tüntetéseken részt vesznek, azonnal agyon- 
lövik. 

Madraszban, Madurában, Kalkuttában szintén 
folytatódtak a véres zavargások. 

Lucknov mellett. Brindadanban hasonlóképen sulyos 
kilengések voltak. 

Négy órás házkutatás Nehru lakásán 
kezett volna be Gandhi és társainak letartóztatása és 
a kongresszus feloszlatása. A házkutatás lebonyolitá- 
sával megbizott angol főtisztviselő kijelentette, hogy 
a brit hatóságok értesülése szerint Nehru lakásán ké 
szitették volna el vagy legalább is ott akarták meg- 
kezdeni annak a tervezetnek a kidolgozását, melynek 
alapján akadályokat görditettek volna az indiai angol 
hadvezetőség munkája elé. 

Gandhi - az angolok szerint - „jó helyen van' 
magánlevelezését, 

Egész Indiában futótüzként terjedt el egyébként 
az a hir, hogy a vidéki brit hatóságok 

felhatalmazást kaptak egyes területek azon- 
nali kiüritésére, arra az esetre, ha invázió 

fenyegetne, 

Ebből hindu körökben azt a következtetést vonják le, 
hogy az angolok 

valószinünek tartják a japánok küszöbön 
álló támadását a félsziget ellen. 

Az olasz laptudósitó a továbbiakban utal a Daily 
Herald cimü lap indiai munkatársának kijelentésére, 
mely szerint a lázongás érzékenyen befolyásolta az 
indiai katonai helyzetet s főleg a háborus termelést. 

ségnek örvend s mint az őrizet alatt álló többi kon- 
gresszusi vezetők, járathat ujságokat és folytathatja 

zendűlők 
Az északnyugati indiai tartományokba a napok- 

ban repülőgépen szállitottak gyorscsapatokat a lá- 
gongó törzsek leverésére. Szind tartományban, mint- 

egy ötszáz kilóméteres körzetben a brit csapatok ádáz 
harcot folytatnak az őserdőkben tanyázó indus sza- 
badcsapatok ellen. A harcok még tartanak. Befejezé- 
sül az olasz laptudósitó utal arra, hogy a fegyveres 

olt hbindu csoportok Szind tartomány tföbb vidékén sakk- 
ban tartják az angol csapatokat. 

iroda, hogy Kalkuttában vasárnap felgyujtották a 
kormányzósági palotát. Az indusokat felszólitották 
vezetőik, hogy 

Eszakamerikai csapa 
Cenfből jelenti a Német Távirati Iroda: Az Eve- 

ning Standard cimü angol lap értesülése szerint 
ezer és ezer északamerikai néger és fehér 

katona érkezik Indiába. 
Jelenlétük sok gondot okoz az ország közigazgatási 
hatóságainak. Az északamerikai katonák 

Bangkokból jelenti a Domei japán hirközvetítő 

A zavargások elmérgesedése nagyon komoly problé- 
mák elé állitja az indiai brit erőket. 

Repülőgépen szallitottak gyorscsapatokat az őserdőkbe huzódott 
leverésére 
égessék el az angol király, az indiai alkirály 
és a kormányzó fényképeit s tüzzék ki min- 

denütt az indus nemzeti lobogót. 

Az indiai széntermelés kilencven százalékát szál- 
litó szénterületek munkássága sztrájkba lépett. Száz- 
ötvenezer szénbányász beszüntette a munkát. 

NAGYJELENTŐSÉGÜ DÖNTÉS VARHATÓ 
A Domei iroda egy másik bangkoki jelentése sze- 

rint Ras Behari Bose indus nemzeti vezér a thaiföldi 
indusok nagygyülésén beszédet mondott s egyebek 

között kijelentette, hogy Indiában a helyzet válságos 
és nagyjelentőségü döntés várható. 

tok erkeztek Indiaba 
háromszor akkora zsoldot kapnak, mint az 
angolok és kilencszer akkorát, mint a hindu 

csapatok tagjai. 
Az indiai lapok naponta közölnek cikkeket, melyekben 
az indusok tiltakoznak az északamerikaiak viselke. 
dése ellen. (Rador). 

hi 

Egyiptomi 
akért 

dánban nagy az elkeseredés az angolok ellen, akik 
ujabb erőszakosságra vetemedtek a lakosság 

ellen. 

tottak, melyen különböző határozatokat hoztak és eze- 
ket emlékiratba foglalva a kormányzó elé akartak 
erjeszteni. Többek között követelték a független köz- 
gazgatást és teljes közmüvelődési szabadságot. Az ér- 
tekezlet összehivói megjelentek Khartumban a kor- 
nányzósá lotában és kihallgatást kértek a fő- 
kormányzótól. Ez nem volt hajiandó fogadni a kül- 

! 
A szudáni népek vezetői Khartumban értekezletet tar- 

Szudánban 
szabadság helyet ietartóztatták 
a politikai vezetőket 

A Stefani iroda jelentése szerint egyiptomi Szu- döttséget és egy alacsonyabbrangu tisztviselőhöz uta- 
sitotta. Ez keményen rendre utasitotta őket és kije- 
lentette, hogy az értekezlet összehivása nem felelt 
meg a törvényes előirásoknak és igy határozatai sem 
vehetők figyelembe. A meglepetés ezután következett, 

a küldöttség tagjai távozni akartak a palo- 
tából. 

A kijáratnál rendőrök vártak, akik a küldött: 
ség valamennyi tagját letartóztatták. 

A letartóztatás hire gyorsan terjedt el a városban és 
leirhatatlan elkeseredést keltett a lakosság körében. 

Önműködő 
fogtisztitó szer 

Román ujságirók 
a linn köztársasági elnöknél 
Helsinkiből jelenti a Rador: A Finnországban 

tartózkodó román ujságirók visszatértek a finn fő- 
varosba, miután öt napor töltöttek a finn arcvonalon. 
A hirlapirók Noti Constantinidi helsinki román követ 
és Cisek helyettes sajtófőnök társaságában kihallga: 
táson jelentek meg Rytti köztársasági elnöknél. Az 
egy éráig tartó kihallgatáson jelen volt Rangell finn 
külügyminiszter, Numelin dr. finn sajtófőnök és Rem- 
pe őrnagy, a tájékoztató és propagandaszolgálat fő- 
nöke. A köztársasági elnök hosszasan elbeszélgetett 
Csek sajtófőnökkel és a hirlapirókkal. A finn sajtó 
beszámolójában kiemeli a kihallgatás jelentőségét és 
vezető helyen közli a köztársasági elnöknek a romaán 
ujságirók körében felvett fényképét, 

7 e 
Eijtszakai légiriadó Bulgáriában 

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda: Mint 
hivatalosan közlik, szeptember 5-ről 6-ra virradó 
éjtszaka Bulgária egyes vidéken légiriadó volt. 
(Rador). 

Spanyolország hangoztatja igényé 
Gibraltárra 

Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
gibraltári szikla alatt eddig egy jelképes spanyol ka- 
tonai kormányzóság volt, amely csupán az Anglia el- 
leni tiltakozást juttatta kifejezésre. A spanyol hiva- 
talos lapban most rendelet jelent meg, amely szerint 
a Cabro de Gibraltár katonai kormányzóság hatásko- 
rét kiszélesitik és az Malaga tartományra is kiter- 
jed, vagyis a Gibraltár körüli vidéket La Linea, San Rodue és Algeziras városokat is magába foglalja. 
Berlinben a rendelet jelentőségét abban látják, hogy 
a gibraltári spanyol katonai kormányzóság ezzel már 
nemcsak jelképes, hanem kézzelfogható valóság lett 
és ezzel a spanyol kormány nyilvánvalóan azt a szán- 
dékát akarja kifejezésre juttatni, hogy Spanyolor- szág igényét Gibraltárra a legerélyesebben hangsu- 

KERT, hrad 
mmz TELEFON 24-45 
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HIREK: 
Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28--10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reelama 
hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön kézbesitéseel együtt egy hóra 110.- lel negyet- 
évre 330.- lel, fél évre 659. - lei, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő fél évre 30.- pengző és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vaelatgek és z azk al 

des el tési dij kétszer 

si éaxaziliai áotondgomáa 
A mérges gombákat a népszáj bolondgombának ne

- 

vezi, abban a feltételezésben, hogy megőrül az, aki 
vélet- 

lenül fogyaszt belőlük. Vannak azonban sokan
 Braziliá- 

ban, akik nem féjnek a mérges gombától, 
sőt élvezettel foz 

gyasztják annak egyik fajtáját. Ezt a fekete szinü gom- 

bát, amely csak kevés helyen található
, Délamerikában 

nanakatlna nevezik. Tulajdonképpen ugy hat, mint az 

izgatószerek és legjobban hasonlit az mndiábój
 származó 

basishoz. Ezt az izgató szert eredetileg az indi
ánok hasz- 

nálták, de veszedelmes élvezete igen általános let
t már a 

fehér emberek köreben is. Különösen rabjai lettek a gaz- 

dag portugálok és sranyolok. 

A praziliai hasis megszállottjai reggel felkelés utá
n 

mézzel fogyasztják, a megszáritott és porrátört nana- 

katlet, azután kakaót isznak rá. A hatás csakha
mar muz 

tatkozik. Egyesek táncra perdülnek, mások énekelnek, 

akadnak, akik egyszerre igen beszédesek leszne
k, viszont 

akadnak olyanok is, akik egészen elcsendesednek
, mintha 

mély gondolatokba volnának merülve. Ez utóbbiaknak 

gyönyörü vagy józan állapotban áhitott látomása
ik van- 

nak. Rendkívül gozdagnak látják lázálmaikban 
magu- 

kat, gyönyörü palotsákban laknak, sőt beszélgetnek a szo
l- 

gasereggel is, amely elébük siet, hogy mindazt s
zolgálja, 

amit szemükeszájuk kiván. Mások viszont 
a világ legszebb 

asszonyait látják, akik esedezve könyör
gik szerelmüket. 

Azonban nem mindig szolgál ilyen kellemes
 látomá- 

gokkal a furfangos braziliai bolondgomba. Me
rt olykor az 

élvezőnek csakhamar igen komor gondolata
i támadnak, 

sőt szemtanui lesznek saját temetésüknek is. Mások
at vVi- 

szont ragadozó vadállatok támadnak meg látomásaikban, 

vagy más hesonló szornyü jeleneteket élnek át
. Legérdeke- 

s6bb azonban eme izgató gomba utóhatása. Amikor 

ugyanis a mámor elmult, sirógörcs támad és patak
okban 

omlanak a lassan ébredezők könnyei. A nanakat] rabjai 

erre azt mondják hogy a könnyek elmossák a látomásokat. 

Ezt a különös fajta gombát tudományosan amanita 
mus-z 

cariának hivják, mert a benne rejlő bóditó anyag
 a mus- 

carin. Különösen a szivnek árt és a szeme
t izgatja, ezért 

a bőséges könnyáradat. 

Van ennek a gombának egy mindennél veszedelme- 

sebb hatása iss Használata után néha halotti merev- 

seg lép fel. Ez a merevség pedig olyan tökéletesen emlé- 

keztet a valóban beállott halálra és annyira tartós, hogy 

gyakran az orvosokat is megtéveszti. Igy bizony megtör- 

ténik, hogy élve temetik el ezeket a tetszhalottakat. Nemz 

régiben temettek el a családi kriptába egy ilyen halottnak 

vélt gazdag nanakatlélvezőt. Másodnap a temetőőr zö- 

rejt hallott a kriptából, de nem tulajdonitott annak fon- 

tosságot. Következő napokon azonban szüntelenül megis- 

métlődött: a zaj. Végül is felnyitották a kriptát. Szörnyü 
látvány tárult a bizottság és a hozzátartozók szemei elé. 
A halot: valóban élt. Koporsója fedelét feltörte és min- 
denáron ki akart szabadulni a kriptából, Mire azt kinyi- 

tották gal mbősz lett a koromfekete haju fiatalember és 
elméje megbomlott. Ilyen és hasonló esetek most arra in- 
ditották a braziliai illetékes köröket, hogy harcot indit- 

sanak eme kisérteties hatásu bóditószer alkalmazása és 
fögyasztása ellen. 

Táborba utalják a kereskedelmi vas drágitóit. 
A hadfelszerelési államtitkárság tudomására jutott, 
hogy az utóbbi időben egyes cégek nagyobb meny- 
nyiségü kereskedelmi vasat elreitettek hogy későbhbi 
idővontban uzsoraáron hozzák forgalomba. Megálla- 
pitást nyert az is, hogy bizonyos egvéneknek csalárd 
uton sikerült a vaselosztó hivataltól más cégeknek ki- 
utalt kereskedelmi vasmennviséget felvenn: amival 
megakadályozták hogv az áru eredeti rendeltatásá- 
1ez tusson Vácül számosan a szahálvosan kiut-al 
vasárut más célra használták fel. Az államtitkársáz 

; fievelmeztel mindenkit hogyv az iven uton szarzatt 
ét al"ahazvák a véltkas személyeket pedig pénzbir- 

sázon kivii táborba utaliák. 
-AÁllampolgárságuktól megfosztott francia uj- 

ságlrók. Vichyből jelenti a Rador: A francia hivatalos 
lapban megjelent rendelettel az angol fővárosban 

vtatott degaullista tevékenység miatt megfosztot- 
ták francia állampolgárságától Weiskopf-Gombaud 
Charles és Weiskopf-Combaud Georges ujságirókat. 

-Halál vár a légiriadós tolvajokra. Budapest- 

jelentik, hogy a hatóságok rendelete értelmében a 
iriadó alatt elkövetett lopásokat, mégha ebből ki- 

- Uj délkeleteurópai német főparancsnok. A Cor- 
riere della Sera cimü olasz lap zágrábi tudósítójanak 

jelentése szerint a horvát fővarosba érkezett Löhnr né- 

met repülőtábornok, a délkeleteurópai uj parancsnok, 

akit a minap neveztek ki Liszt tábornok helyébe A 

zágrábi pályaudvaron Kvaternik tábornagy, horvát 

hadseregfőparancsnok fogadta Löhr tábornokot. Meg- 

jelent fogadtatásán a német követ az olasz katonai 

attasé, a horvátországi olasz katonai misszió vezetői, 

bornok látogatáson jelent meg Pavelics Ante horvát 

államvezetőnél. 
A közönség ellenőrizheti a gyógyszerárujegyzé- 

ket. Az országos árkormánybiztosság közli, hogy 

gyógyszerárusitásra csak a gyógyszertáraknak és 

drogérnáknak van joguk. A gyógyszerek ára a nagy- 

közönség által ellenőrizhető árjegyzék szerint hozan- 

dó forgalomba. Aki megakadályozza a gyógyszertá- 

rak és drogériák számára történő gyógyszerszállitást, 
illetve ezek a megállapitott árnál drágábban árusit- 
ják a gyógyszereket, büntetésben részesülnek. 
= Móricz Zsigmondot eltemegték. Budapestről 

jelentik, hogy a magyar irás nagy halottját, Móricz 
Zsigmondot a Kerepesi teme őben tegnab nagy rész- 
vét közepette helyezték örök nyugalomra. 

- A Marosba fulladtak. Avram Vasile huszonöt 
éves fiatalember a devai straándon fürdött, A fiatalem- 

ber mély vizbe került és mivel uszni nem tudott meg- 
fulladt. A Marosba fulladt fürdés közben Saracsau 
községnél Medrea Nicolae tizenhárom éves fiu is. 
- Tilos a malachusfogyasztás. Az aradi városi 

állatorvosi hivatal az alábbi közleményt adta ki: Te- 
kintettel, hogy az utóbbi időben Aradon nagyon 
sok fiatal, 7-12 hetes, 5-9 kilós malacot adnak el 
és az a gyanu, hogy ezeket az apró állatokat azon- 
nali fogyasztás céljára vásárolják, figyelmeztetik a 
közönséget az ellátásügyi államtitkárság rendeletére, 

amely a 75 kilónál kisebb hus- és 90 kilónál kisebb 
zsir-sertések vágásá megtiltja. Aki a fenti rendele- 

tet megszegi, szabotázsbiróság elé kerül. 
- önkényes szabadság - fogház. Feran Gheor- 

ghe utmestert harminc napi fogházbüntetéssel sujtot- 
ták, mert az Orastie-Szászvárosnál levő szolgálatát in- 
dokolatlanul elhagyta és szolgálati helyéről két hétig 
engedély nélkül távol volt. 

- Értesités, A Timisoara-temesvári zsidó hitköz- 
ség jelenti, hogy az első és második kerületi zsinagó- 

gák templomi székhelyeinek szétosztása vasárnap, 
szeptember hatodikán és hétfőn, szeptember hetedi- 

ség Irodájában (I. Str. Marasesti 10, földszint). 
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N. higyje, hogy a szerencse elkerüli. 

legyen egy próbát és megeyőződik az 
ellenk zőről. A zerencse kedvez, na 
1é-ztvesz a 28. orsjátékban, amelyben 

kiosz ási a kerül 

24 000 nyeremény 

256.310.000. lel értékben 
és 10 vigaszdij,. melynek értéke 

vólag emheréletben nem is esik kár, halálbünte- 
el suj:ják. 
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továbbá más német és horvát hatóságok. A német tá- 

kén kezdődött és csütörtökig szeptember tizedikéig 
tart naponta délután négy és hat óra kögött a hitköz- 

' kist 

Mussolini egy uj légibonaba kisérletnél. Rómá 
ból jelenti a Rador: Mussolini miniszterelnök a nagy 
vezérkar, valamint a légi- és tengeri erők vezérka: 
főnökének kiseretében megjelent az egyik középolasz 
országi repülőtéren és megtekintette egy ujfajta lég 
bombáva] folytatott kisérleteket. A kisérletek végez 
tével a Duce szerencsét kivánt a repülőknek és mü- 
szaki embereknek. 

- Repülő-meeding Aradon. Szep ember 20-án 
nagyszabásu repülő-meeting lesz Aradon. Az ünnep 
ségen német repülők is résztvesznek, Berlinből egy 
külön repülő-csoport érkezik ebből az alkalomból. A 
meetingen Bazu Cantacuzino, az ismertnevü román 
pilóta is megjelenik. A közönség reggeltől estig sél a- 
repüléseket végezhet a város felett egy személyszálli- 
tó repülőgépen. 

- Veszedelmes zsebmetszőket fogtak Oraiovan. 
Craiováról jelentik: Az egyik legutóbbi razzia alkal- 
mával a craiovai állomáson sikerült letartóztatni Po- 
pescu Stefan bucuresti és Costica Iancu craiovai is- 
mert zsebmetszőket, A két tolvaj éppen felszállni ké- 
szült a Bucuresti Timisoara-Temesvár között közle- 

kedő gyorsvonatra. 

-Ujabb spanyol önkéntes csapatok indultak a 
keleti o San Sebastianóból érkezett jelentés 
szerint ujabb spanyol önkéntes csoport utazott Német- 
országba, ahol besorozzák őket a kék hadosztályba és 
a keleti frontra indulnak. A spanyol legionáriusok 

bucsuztatása bensőséges ünnepség közepette ment 

végbe. 
- Kinin-hiány az angol h 

hadsereget. Ez az értékes gyógyszer ugyanis, amelyet 

lehetetlen nélkülözni a trópikus vidékeken, kilencven 

százalékban Jáva szigetéről származott. Mióta Jáv
a a 

japánok birtokában van, megpróbálkoztak Ceylon 

A kisérletek azonban szigetén kinint termeszteni. 

eredménytelenek bizonyultak. Igy most az 
a veszély 

fenyegeti a gyarmati hadseregeket
, hogy eme gyógy- 

a maláriát és egyéb 
szer hiányában nem tudják majd 

járványos betegségeket leküzdeni 

-Aradj rendőrségi hirek. Crista Julianna N. 

Culcea-utcában lévő lakásában betörő jár
t és közel 

ötvenezer lei értékü ruhanemüt lopott. - Özveg
y Gáll 

Oktáviánné is ismeretlen tettes ellen tett fe
ljeleni ést 

a rendőrségen, aki 5000 leit és több eze
r lei értékü 

ruhanemü lopott tőle. - k 

lakosnak ellopták ruháját, mialatt a Marosban für 

dött. 
nemüt loptak. 

relje meti sz 
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űseregben. Holland- 

Keletindia elvesztése a kinin-ellátás tekintetében igen 

kellemetlen helyzetbe hozta az angolszász szövetséges 

Glorescu Julannától 20 ezer lei értékü ruha- 

Achim Ioan mikelska, 
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- A pápa rádióüzenete. Rómából jelenti a Ste- 
fani iroda, hogy a Szentatya rádióüzenetet intézett a 
Sao paoloi eucharisztikus kongresszushoz. Rádióbe- 
szédében köszöntötte a kongresszus résztvevőit és 
kérte őket, őrizzék meg szivükben az Istenbe vetett 

hitüket és maradjanak a nagy katolikus család buzgó 
tagjai. 
A német gazdasági miniszter Budapesten. Bu- 
danestről jelentik, hogy Funk dr. német birodaimi 
gazoasági miniszter és a birodalmi bank elnöke Bu- 
dapestre érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták. Tisz- 
tele ére vacsorát adtak, amelyen Funk dr. pohárkö- 
szöntőt mondott. Ebben hangoztatta, hogy a megin- 

duló tárgyalások során Magyarország számithat Né- 
me ország megértésére és ezek a tárgyalások az ed- 
digi barátság meleg légkörében folynak maid le. 

- A KANDALLÓ MELLETTI CSEVEGéeS.. 
A Néme árvirati Iroda közlése szerint az angol hir- 
szolgálat jelenti, hagy Roosevelt elnök a hóétfő esti 
vavezatt kandailó melletti csevezés alkalmával 
többek közöte Iriijelenfette, hoov az Amerikai Eova- 

sült ÁAllamokna: a háboru a iirá évbhen száz mijó 
dollárba fog kerülni. 

- MHadiözvegyek, hadiárvák és rokkantak fi- 
gyelmébe. Az aradi hadkiegészitő parancsnokság 
közi a hadiárvákkal, hadiözvegyekkel és rokkan ak- 
kal, hogy bármilyen állás pénz- vagy tüzifa-, továb- 
bá ruhanemüsegély iránti kérésüket csakis az ille é- 
kes kerületi rendőrségnél nyujthatják be és onnan 
továbbitiák azokat. A más uton beadott kérvénveke 
nem intézik el 

- Magyar ni"óta tragikus halóla. Budapestről je- 
lem ik, hogy Erd közelében kifogták a Dunáhól Tas- 
nády László pitóta holttestét. aki Károlvi Gyula gróf- 
fal egvütt repülőgéppel a Dunába zuhant és életé 
ves? eftte. Tasnádv László holttestét a szerancsátlan- 
sév szinbelvétől mintegv másfát kilómáternyire fo-- 
ták Fki. Károlyi Gyula gróf,a magyar kormányzó vajá- 
nek holtestét még nem találták meg. 

- hHelugrod a mozgó villamosra. Timisoara- 

Temosvárort Iliescu Mihai kereskedelmi iskolai ta- 

nuló Capitol mozi előtt már mozgásban lévő vilia- 
moskceosna akart felszálini. A lépcsőn megcsuszott 
s nekieeset. egy, a vihamosmenetrendet feltün ető 
üvegoszlopnak. Az üvegresz összezuzódott s a tanuló 
a fejen szenvedett sérülést. 

- Fiatal leany öngyukossága. Timisoara-Temes- 
várott a Regina Maria-köruton levő Freund féle sza- 

egy fiatal leany és az utca kovezetere zunanva, nyom- 

ban meghalt. Megállapitotta a nyomozás, hogy az 
ösgyilkos Ferenczik Iona 22 éves leánnyal azonos 
ali szüleivel a józsefvárosi Garii-ut 15. szám alatt la- 
kott. A leány alkalmi bejárónői munkát végzett a Re- 
gina Maria-köruton levő házsan és azt hiszik, hogy a 
szerencsétlen teremtés szerelmi bánatában követte el 
borzalmas tettét. A leány a kétemeletes épület padlás- 
ablakából ugrott le az uttestre és koponyaalapi törést 
s nvedett. mz okozta rögtön bekövetkezett halálát. 
- Adományok. A tüdőbeteg árvalánynak S. Jó- 

zsa Ghiorog-Gyorok lapunk kiadóhivatalában 200 leit 
adományozott. - A Jámbor család számára S. Józsa 
Ghioroc-Gyorok 300 leit, Kovács Ilona Pui-Puj 300 
leit, Foltin Gyula Gura Ocnitei 500 lei, C. K. 500 leit 
adományozott lapunk utján. - A Clopodia-klopodiai 
szegény család számára lapunk utján C. K. 500 leit 

adományozott. - A dr. Kakuk gyermekotthon javára 

M. V. lapunk kiadóhivatalában 500 leit adományozott, 

mig az intézet vezetőségénél a következő adományok 

folytak be: N. N. 700 lei, Kovács néni 200 lei, Cseh 

András pedig élelmiszereket juttatott a gyermekott- 

honnak. - A Fratelia-uikissodai gyermekotthon épi- 

tésére adakoztak: Tótn Antal Freidorf Szabadialu 

100, M. I. Tinca-Tenke 1000, O. B. Arad 300, Deta- 

Dettáról: Olasz Károly kereskedő 200, Zeiger István- 

né 100, Rácz Károlyné 50, Dentáról: Domokos Dénes 

300 Jancsika és Gézuska (ratelia) 500, Sz. V. B. 

2200, Lné S. J. (Timisoara-Temesvár) 100. A vezető- 
ség köszönetet mond a szives támogatásért. 
- Két női holttest a falusi kutban. Borzalmas 

leletre bukkantak a bánsági Johannisfeld-J ánosfölde 

községben. A községhez tartozó földeken mezei zut 

van, amelynek vizében rémes leletre aka ak. Két 
nő holtteste került elő a kutból, mindke:tőnek kezei 
hátra voltak kötve és ezenkivül a kezekre églák vol- 

tak erősitve. Az idősebb nő 40-50 éves, a fiatalabb 
220-25 éves körüli lehetett. Szürke cipőt és fekete 
küöényt viseltek. A nyomozó hatóságok feltevése, 
hogy anya és leánya együttesen titokzatos büntény- 
nek estek áldozatul. A csendőrség jelentésére a Timi- 
soara-temesvári ügyészség bizot ság kiszállását ren 
delte el amely a helyszinen inditja meg a vizsgálatot. 

az A bestia (amerikai film). 

natorium épületének tetejéről kedden délben leugrott 

Idősebb Kubán Endre aki negyvenhárom eszten- 
dei szergos ujságirói tevékenykedés után tavaly ja- 
nuárban nyugalomba vonult, Kisboldogasszony nap- 
ján, szeptember 8-án töl ötte be hatvanötödik évét. A 
bánsági és délerdélyi magyar irók legidősebbike 
azonban most sem pihen, hanem szakadatlanul dolgo- 
zik mühelyében. Ez a mühely napoldalt fekvő kis 
emeleti szoba. Benne nagy iróasztal, rajta a gyakran 
már hajnalban és még késő éjtszaka is kattogo irógép, 
papir, iromány nyolc-tiz jegyzőtömb, amelyeken a fel- 

jegyzések, adatok és ötletek szinte órankint gyarapod- 
nak azután ott áll egy karcsu Krisztus-szobkor, az el- 
hunyt Sipos András alkotása. A falak mentén és a fa- 
lakon álló és függő pelcok rengetegkönyvvel, hirlap- 
pal, folyóirattal. Sok-sok családi baráti, összejöveteli 
fénykép, rézkarc, olajfestmény és pasztell mosolyog 
mindenfelől 

- Mit csinál egész nap? - kérdi a látogató mi- 
közben beül az ezen alkalomra az iró karosszéke mellé 
behozott és a mühelybe már alig férő székre. 

- Dolgozom és tanulok, 

- Mit dolgozik? 
HEgyszeine 90 munkán is. Kedvencirásom a 

Kőrösi Csöna Sanaorioi szólo rlegényem. vagy öt év 
előtt, miutan topb törteneti es elesor0s legeny irtam 
a Déli mirlapban, baratom, Vuchetieh Enare dr. fő- 
szerkesztő felvetette a kérdést, nem volna-e kedvem a 
nagy magyar utazó-tudósról regényt irni. A gondolat 
megkapott és azóta állandóan motoszkált bennem. 
Készültem ra. Rengeteget buvárkodtam. Vagy három- ) 
száz könyvben és tucatnyi térképen kerestem Kőrösi 
Csoma Sándor nyomait. Tibeti földrajzkönyveket és 
utleirásokat olvastam, a tibeti lámák és a köznép szo- 
kásait kutattam, Ez év április 11-én, Kőrösi Csoma 
Sándor halálának századik évfordulóján fogtam neki 
az ilásnak és máig a regénynek háromnegyed részé- 
vel megvagyok október közepére pedig teljesen elké- 
szülök. Megjegyzem, a tárgykör olyan hogy a befeje- 
zésig mindig van alkalom ujabb tanulmányra, böngé- 
szésre. 
Mi van ebben a kézirathaimazban, - kivan- 

csiskodik a látogató egy kötegre mutatva. 

- Ennek története van. Jababiry Elemér, a Ro- 
mániai Magyar Népközösség orszaágos alelnöke és 
Martzy Mihály, a bansági tagozat elmmöke, májusban 
felszólitottak, szerkesszem meg a bánsági és dél- 
erdélyi régi magyar irók anthológiáját, Csupa halott 
irót szedek itt össze, de olyan halottakat kik örökkön 
élnek müveikben. A megjelőlés, hogy bánsági és dél- 

erdélyi régi magyar irók, nem fedi teljesen a lénye- 
get és azért majd más összefoglaló cimet keresek. 
Tulajdonképpen régi magyar irók olyanmüveiről szó- 
lok a munkában, amelyeket az illetők a Bánságban, 
vagy Délerdélyben irtak. Mondjak példát? Tinódi Lan- 
dos Sebestyén a nevezetes Losonczi Istvánról szóló 
krónikáját Timisoara-Temesvárott, Kazinczy Ferenc 
utleirásainak egyik szép részletét Lugoj-Lugoson, Pe- 

Öreg magyar íiró műhelyében 
tőfi Sándorról tudjuk, hogy néhány szép költeményét 
á Bánságban es Delerdélysen irta s Babits Mihaly Fa- 
garas-fogarasi tanár korában jegyezte el magát örök- 
re az irodalommal Szabolcska Mihály pedig évtizede- 
ken keresztül élt itt és magaslott ki közülünk. Sok 
utánjárással szépszámu régi irodalmi munkát szedtem 
össze amely hajdan a bánsági rónákon és a délerdélyi 
bérceken termett. Ezekből a mindnyájunk kincsét ké- 
pező szellemi örökségekből szemelvényeket adok majd 
és szinesen megirom szerzőik rövid életrajzát. Azt 
akarom, hogy ennek a münek irodalomtörténeti szem- 
pontból értéke legyen. 

-- Még valami máson is dolgozik. 
- Hogyne Regényben megirom családom törté- 

netét. Erroi azonban nem nyilaskozom. Csak annyit 
mondhatok, hogy kétszázharminc évre visszamenöleg 
máris rengeteg adatot gyüjtöttem. Elnnek az irásomnak 
két előszava lesz, egy prozai és egy verses. A verses 
előszé már megvan, a cime Az ősapám. Ezzel is jelezni 

akarom, hogy a regényben a hiányosés szakadozott 
adatokat költött és képzeleti, de a valószinüség látsza- 
tával biró epizódokkal hidalom át. Még csak a gyüj- 
tésnél és jegyezgetésrál tartok az irásnak mév nem 
sogtam neki, de az egész történet lelkemben már ki- 
alakule. 

= Más mivan? 
= négepy verseimből, elsősorban az elbeszélők- 

bői halmozok össze egy kötetre valót. Százszor megel- 
ratott mezők c.mú regenyemet, amellyel a Déeli mirnap 
tizezer leles pá. 1a nyertem, kisse átdoilgozom. 
Annak idejen ugyanis nagyon siettem vele az utolsó 
hetekben, nehogy a pályázati határidőt lekéssem és 
igy olyan részletek maradtak benne melyeket gyen- 
gébbeknek és ki nem elégitőknek tartok. Van egy vi- 
dám novellasorozatom a szlovákoknak a Bánságba 
való telepedésének idejéből. A gyüjtőcim Szvatopluk 
unokái ezt is átfésülöm most. Végül pedig rendbe ra- 
kom Félegyházi emkerek összefoglaló cim alatt azokat 
az elbeszéléseimet, amelyeket ennek a kiskunsági vá- 
rosnak paraszti alakjairól irtam, mert a Móra Ferenc 
Társaság már nagyon sürgeti 
- Erről kérek némi fölvilágositást. 
- Hát igen, a Móra Ferenc Társaság, amely Fél- 

egyházán müködik, nemrég tagjai sorába választott 
és kiadja a Félegyházi embereket. Benne lesz közöttük 
egyik novellám is amelyet Móráról irtam aki gyer- 
mekkorunktól haláláig igaz barátom volt és akivel az 
iskola padjaitól egészen a szegedi Kulturpalotában 
fölravatalozott koporsóig számos meghitt órát töltöt- 
tem tiszta lelki örömben. 
- Most már tudjuk, mit dolgozik. Mit tanul? 
- Mindent. Az irónak sokra van szüksége mun- 

kája közben. Ezenkivül figyelemmel kell kisérni a 
tudomány és technika haladását, meg kell ismernie a 
különböző nemzetek ujabb iróit és sok-sok mindent 
kell állandóan tanulnia, akárcsak a jó papnak halálig. 

Ergó 
gó 

itoniu, a Margina-R 

so: Edison ifjusága (amerikai film). Foz! 
W. 1 számu buvárhajó (német film). Urá- : 

- Emelkedett a budapesti bombázás halottainak a 
száma. Budapestről jelentik, hogy a magyar főváros 
elleni légitamadás egyik sebesültje a kornázban meg- 
halt és igy a halottak száma kilencre emelkedett. A 
bombázas alkamaval csak a városmajori tempiomnál 
erszenvedett kar meghaladja a 400.000 pengőt. A 
templem helyreállitására már eddig is számos önkén- 
tes adomány érkezett a plébániahivatalra, Arkay Ber- 
talan festő, aki a templomablakok freskóit készitette, 
megjelent a plébánián és felajánlotta, hogy az ablakok 
ujból való festését dijtalanul végzi. 

- ötven kilógram cukrot rejtegetett. Resita- 
Resicáról jelentik: A rendőrség letartóztatta Fisch 
István Maureni községbeli lakost, akinél ötven kiló- 
gram cukrot találtak. A nagymennyiségü cukorra vo- 
natkozóan Fisch kijelentette hogy azt Maxand An- 

ta gyár éttermének bérlője ké- 
litani. Ügy Fischt mint Maxandot résére akarta ele 

* Nyáron is nagy játszik. 
- A egyedüli jól szellőztetett, kellemesen h 

. .. aadások 3. 5, 715 és 4430 kor ; 

= Loevágta lábát a villamos. Timisoara-Temes- 
várott a józsefvárosi temető közelében a villamos 
összeutközött egy kocsival, Az összeütközés követ- 
keztében Sanda Gheorghe lezuhant a kocsiról és a 
villamos alá került. A kerekek levágták a ballábát. 

ügyeletes gyógyszertárak 
Szerdán, szeptember 9-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szogálatot: Stauble (volt 
Hajós, a prefekturával szemben) és Niedermayer 
(Szerb-palota). 

Szerdán, szeptember 9-én Timisoara-Temesvárott 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 
Hügel (Libertatii-tér), Gyárváros: Kigyó (Traian- 
tér). Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin utca sarok) 
Józsefváros: Neurohr (Preyer utca sarok), Mehalá- 
ban a Corvin Fratelia-Ujkisssodán a Panajoth és 
Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 

RAIMU 
MARIE BEL 

cAi) (Societame oe . coneart rAnk 
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NYAIN 
A játék sohasem főlősleges lom! 
Nemsokára véget ér a nagy szünidő, kezdődik az 

ujtanév. A vakációban a kisoiák, a diákleányka szi- 
vesen játszogatott és elszerult szivvel hallja, ha azt 
mondjak neki: nemsokára vége a játéknak! A gye- 
reknek éppen ugy szüksége van a jatékra, mint a iel- 
nöttnek a szórakozásra. Nem szabad lebecsülni a gyer- 
mek játékát, ha azt akarjuk, hogy boldog legyen a 
gyermekkora, Helyet kell nekik adni, ahol nyugodtan 
jatszhatnak, nem szabad őket elzavarni játékaikkal 
együtt az asztalról vagy a szőnyegről, azzal a meg- 
okolással, hogy másra kell a hely. A lakásban föltét- 
lenül kell helynek lenni a gyerek játéka számára. Ép- 
pen ugy, ahogy tiszta és megbecsült helye van a tan: 
könyveknek, ugy legyen helye a játékoknak is, mert 
a7 a gyerek, aki nem játszik eleget, fáradtan és rossz- 
kedvüen fog a tanuláshoz. A tanév alatt is adiunk te- 
bat neki időt és módot - okkal és mértékkel a 
jatékra. 

A gyerekek jóval érzékenyebbek, mint a felnőt- 

tek, képzeletviláguk pedig gazdagabb és mozgéko- 
nyabb. Természetesen szemérmesek, nem vallják be, 

hogy mennyi kedves gyermeki titok füződik a kopott 
babához vagy a rosszkerekü kiskocsihoz, Viszont a 

lelkük mélyéig meg vannak sértve, ha a felnőttek ki- 
csinylően nyilatkoznak a játékaikról. A játék tehát 

sohasem fölösleges lom. Ha az édesanya ugy beszél a 
kislányával és kisfiával, hogy azok őt jópajtásuknak 
tartják és azt érzik ki a beszédéből, hogy éppen olyan 
fontosnak és szépnek tartja a játékukat, mint amilyen 
fontosnak és szépnek tartják ők, azt is elérheti náluk, 
szép szóval, nem fenyegetéssel vagy dorgálással hogy 
bizonyos alkalmakkor ők maguk csinálnak rendet a 
lakásban és elrakják játékukat sőt a játékról is haj- 
landóak lemondani egy időre, A gyerek a leghüsége- 
sebb és legmegbizhatóbb segitőtárs és szövetséges, 
ha érzi, hogy ugy közelednek feléje, mint az igaz 
szövetségeshez és segitőtárshoz. 

Szeptemberi kerti munkák 
Szeptember a kertészkedőknél az aratás kezdetét 

jelenti. Érő gyümölcsök a fákon, duzzadó káposzta- 
fejek a zöldségesben, - mint a szedésre várnak, Cé- 
lunk most már az, hogy az érett gyümölcsöt elraktá- 
rozva minél hosszab ideig tarthassuk, akár saját hasz- 
nálatunkra, akár eladásra. 

A gyümölesök eltarthatósága 
fokozható, ha szedés előtt három-négy héttel fél 
szazalékos bordói lével permetezzük be az almát, kör- 
tét. Ezzel a permetezéssel ugyanis a még rajtuk tanyá- 
zó betegségcsirákat, foledie okozó gombákat pusz- 

Etjuk el. 
Nem elég azonban, a csak a gyümölcsöt perme- 

tezzük be; a raktározó helyiséget is fertőtlenitenünk 

kell. Alapos seprés, surolás után frissen kimeszeljük 
az eltartókamrát, majd kikénezzünk. A fertőtlenités 

után alaposan szellőztetünk. Meleg napokon gondos- 
kodunk arról, hogy a kamra ajtaja, ablaka napközben 

zálya legyen, mig éjjel nyitva, at igy a éléroeteg 

szedőedényeink, ladaink 
fertőtlenitése 

is fontos, mert ezek is megfertőzhetik a gyümölcsöt 
s edés közben. A gyümölcsszedés lebonyontása sem 
közömbös. Rázni soha sem szabad, a szedés mindig 
tráról történjék. Szedőlétránk lehetőleg kétlábu le- 
gven, mert ha az egylábu létrát a fának nekitámaszt- 
juk, sok kárt okozhatunk s az ágak szélén levő gyü- 
mölcsöket nem is tudjuk leszedni, Fáramászni ugyan- 

csak nem tanácsos, mert ruhánkkal, karunkkal lever- 
hetjük a jövő évi termést biztositó termőrészeket, 
cipönkkel megsérthejük a kérget, letörhetjük a vé- 
konyabb ágakat. A termés begyüjtése mellett 

máraz 

uj telepitések 
foglalkoztatják a kertészkedőket. A gyümölcsfák tele- 

pitésének legjobb ideje a késő ősz, az előkészületeket 
azonban már most meg kell tennünk ha 

7 eon 
12-32 mmi 

Előadások 5, 730, 9 30, 
Ne mulassza el megnézni az év leg 
izgalmasabb bünügyi ilmjét a 
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pitendő területen a gyümölcsfák helyét, ássuk ki a 
gödröket s hagyjuk nyitva, hogy a nedvesség, nap- 
fény jól átjárhassa. Rendeljük meg idejében az olt- 

ványokat megbizható faiskolából s legyünk tekintet- 
tel arra, milyen gyümölcsnemek és fajták fejlődnek 
jól azon a vidéken, ahol telepitünk. Különösen fontos 
ez a haszongyümölcsöknél, mert a meg nem felelő 
fajta csak sinylődik s nem hozza meg a hasznot. 
Házi kertben, ahol az a fontos, hogy minden időben el 
tudjuk látni a háztartást gyümölcesel, ezt a szabályt 
nem tarthatjuk be szigoruan. A gyümöilcsfák ültetésé- 
re vonatkozóan a legtöbb népnaptárban találhatunk 
gyakorlati utbaigazitásokat, az 1942 évi Gazda-naptár 
118-121 oldalain pedig szemlélhető, képes ültetési ta- 
nácsadót kapnak az érdekeltek. 

Völdségeskertünkben 
a paradicsom, paprika szedése osztályozása állandó 

kóba kötjük, amelyekre előzetesen ráirtuk a magvak 

munkánk. Az osztályozás különösen a paradicsomnál 
fontos, mert az egyforma nagy válogatott paradicsom 

KNAK 
sokkal előnyösebben értékesithető, 

A zöldségmagvakat jövő évi szaporitásra szorgal 
masan gyüjtjük. A szaporitásra szánt anyatöveket 
már előzetesen kijelöltük, kiválasztottuk a legszebb, 
legdusabban növő legegészségesebb példányokat, 
mert csak egészséges anyatőről szedett magvakból 
kaphatunk hasonló utódokat. 

Az őszi szaporitásokat a parajés spárgamag elve 
tésével kezdjük meg, az évelőket a hónap végén tő 
osztással, esettel magvetéssel szaporitjuk. 

iiszkertiünk 
még teljes virágpompával áll. a száraz napok alatt a 
virágágyak és a gyep öntözéséről még gondoskodnunk 
kell. de már itt is az őszt mutatja az érő magvak per- 
gése. Kisérjük figyelemmel disznövényeinket, nehogy 
a maág szedés előtt kipotyogjon. Igy a mag ggyüjtés 
majdnem mindennapos munkánkká válik. A megsze- 
dett magvakat tisztitjuk válogatjuk és külön zacs- 

nevét, nehogy később majd a várt petunia helyett 
ésetleg viola keljen ki. 

A hagymás növényeket: tulipánt, jácintot, stb. 
kitelepitjük az elkészitett ágyásokba. Elültetjük a 
hajtatásra szánt növények hagymáit is megfelelő 
nagyságu cserepekbe, A cserepeket beültetés után 30 
em. mélyen beássuk a föld alá s itt hagyjuk decem- 
ber végéig, januárig amikor a hajtatást megkezdjük. 

A fagyok beálltakor a cserepek fölött a földet szalmás 
trágyával takarjuk, hogy igy kiszedéskor ne aka- 
dályozza munkánkat a keményre fagyott föld. 

Evelő növényeinket tőosztással, magvetéssel eb- 
ben a hónapban szaporithatjuk, de készithetünk róluk 
dugványokat is. Nincs késő még a muskátlik auz 
ványozására sem. 

szobanövényeink 

szeptemberben még a szabadban maradhatnak dea 
nyári bő öntözést trágyalevezést beszüntetjük. Aned- 

vesség iránt érzékeny növényeket, kaktuszféléket : 
hosszantartó esőzések idején vigyük tető alá, mert a 

nyirkos, hüvös éjtszakákon könnyen rothatdásnak in- 
dulnak. A hónap vége felé szobanövényeinket lassan- 

ként hozzászoktatjuk az zárt levegőhöz, hog gy ha majd 
októberben egészen a szobába kerülnek neérezzek 
meg a változást. H.G.I. 

tett müdalok teljes szövegét: 

HÁZTARTÁS 
Mivel lehet pótolni a levest? 

A levesnek aránylag nincsen magas tápanyagtar- 
talma, azonban kitütő étrendi hatása miatt nemkülöz- 
hetetlen eledel. Sokan vannak azonban olyanok, akik a 
levest nem szeretik. Ilyen módon elesnek azoktól az 
előnyöktől, amelyeket a leves a gyomorsav-kiválasz- 
tására és más életmüködésekre jótékonyan kifejt. 

Ilyen esetekben nagyon jól lehet pótolni a levest gyü- 
mölccsel. A gyümölcsökben olyan anyagok vannak, 

amelyek az emésztőszerveket ingerlik és kiválasztód- 
nak az emésztéshez szükséges savak éppen ugy, mint 
a leves hatására. 

larnossa esz-e a só az éleleket? 

Megállapitották, hogy a sózás nem feltétlenül 
biztos szer az ételek romlása ellen. A kutatások során 
bebizonyosodott, hogy különösen a rothadást okozó 
csirák nagyon jól birják a sótés olyan élelmiszerekben 

is kitünően fejlődnek amelyek a rendesnél jobban 
meg vannak sózva. Szerencsére azonban éppen a fertő- 
ző betegségeket terjesztő csirák nem ellenállóak a só- 

n. Így tehát a szózásnak nagy egészségügyi 
jelentősége van olyan ételeknél, amelyeket hosszabb 
ideig akarunk megőriznii 

Kérdeziek 

Nagyapám névnapjára. P. E. Lugoj- 
lugosi olvasónk kérésére - bár e rovatban dalszöve- 
geket nem szoktunk közölni, - tekintettel arra, hogy 
beteg nagyapjia névnapjára akar redveskedni két 
énekkel de csak az első verssszakaszát ismeri mind- 
egyiknek kivételesen alább közöljük a levelében emli- 

felelüs 

) Afonóban szól a nóta En letenem, 
de régóta hallgatom. - Eszembe jat árvaságom, - 
Eltemetett boldogságom siratom. - Daloljatok csak 

- agyazrt vacsoraétel! . 

hetilap vagy folyóirat ezídőszerini nem jelenik me 

szonvaink" számára szerkesztett rovatot. 

még egyet - Bánatosat, keserveset, utolsót - Édes- 
anyám ne sirasson, de fiának csináltasson koporsót. 

Kiállok a kiskapuba, - Arra járnak a fonóba a 
lányok. Jaj, de busan nézegetek - Szomoruan te- 
kintgetek utánuk - El-elnézem mindegyiket -De 
nem látom az enyimet nem biz én J aj Istenem, 
hogy is látnám, biz itt hagyott engem árván a sze- 
gény. (Szerzője: Fráter Béia). 

2) Kertes ház, benne egy nyiló rózsa, - En 
voltam annak a gondozója, - Mégis csak elhervadt, 
de kár érte, - Hiába, mindennek ez a vége 

Kertes ház, benne egy rózsa nyilott, Nem men 
tem el hozzá, pedig hivott, = Elhervaát, lehulott, én- 
miattam.. - Istenem, de sokszor megöiratami ... 
(Kondor Ernő verse és zenéje). " 

Kirántott kelkáposzta. (M. B-né (Arad) kérésé 
re): A keményfejü kelkáposztát megtisztitjuk, né 
részbe vágjuk ijól megmossuk és forró sósvizber 
puhára főzzük; szitára tesszük hülni, Mikor hideg, be- 
lemártjuk elkevert sózott tojásba, egye 
göngyöljük, azután grizesliszttel meghintjük és ujbó 
ujból a tojás a mártjuk, majd finom morzsába he: 
pergetjük, forró zsirban kirántjuk é és melegen tálal. 

Háziasszonyok rovata van mindkét jud-Nag 
enyeden megjelenő folyóiratunknak (Erdélyi Ga 
- Szövetkezés). Asszonyok leányok számára ki 

nálunk. Éppen e hiány némi pótlására vezettük be 
is, az emlitett két időszaki lap mellett, Az 

kérdésére Sz J. -nénak (cimét nem kö 
nem válaszolunk; forduljanak azonnal gver 
hoz. Nem hinnök, hr e szépsé hi 
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A szőlő-, szilva- 

A nemzetgazdasági miniszteriumnak a hivatalos 
apban megjelent rendelete arra kötelezi a szőlő- 

vény és szilvafa tulajdonosokat, továbbá a főze- 
és gyümölcskonzervgyárakat, hogy a szőlő-, 

Va- és paradicsommagot összegyüjtsék és beszol- 
tassák. A kis- és nagytermelők által gyüjthető 

magmennyiség nagyságát későbben állapitják meg. 
AA kistermelők által beszolgáltatott szőlő- és szil- 

gének helyi szervei, illetve ahol ilyenek nincsenek, 

mezőgazdasági kamarák végzik. A nagytermelők 

vetségén keresztül az összegyüjtött magot az olaj 

dikátusok szövetsége az általa összegyüjtött magot 

és parad 

magmennyiséget a szőlészeti szindikátusok szövet- [ 

szőlészeti szövetkezetek a szőlészeti szindikátusok 

gyárakba küldik feldolgozás végett. A szőlészeti szin- 

icsonmmag 

és beszolgáltatása 
a növényi olajgyárak hivatala által készitett és a ka- 
tonai és polgári ellátási államtitkárság által jóváha- 
gyott tervezetnek megfelelően osztja ki az egyes olaj- 
gyárak között. 

A főzelék- és gyümölcskonzervgyárak közvetle- 
nül a növényi olajgyárak hivatalával közlik a rendel- 

kezésre álló szőlő-, szilva- és paradicsommag meny- 
nyiségét. A beszolgáltatott mag, valamint az ebből 
sajtolt olaj árát a szőlészeti szindikátusok szövetségé- 
nek a konzervgyárak, továbbá a növényi olajgyarak 
hivatalának számvetése után az országos árkormány- 
biztosság állapitja meg. 

A gyüjtési eljárást a földmüvelésügyi miniszte- 
rium és a szőlészeti szindikátusok szövetségének ja- 
vaslatára a katonai és polgári ellátási államtitkárság 
állapitja meg. 

Rádiókészülékek és gramofonok 
eladásának megadóztatása 

Az1942 április 7-én módosított fényüzési és for- 
Balmi adó alapján a pénzügyminiszterjium elrendele, 

fa hogy a külföldről behozott, vagy belföldön készült al- 

katrészekből összeállitott rádiókészülékek és gramo- 

onok forgalomba hozatalánál fizetendő forgalmi adó 

ennyiségét az árubabocsátás idején eléri kereske- 
delmi érték szerint számitják, 

Azokra a rádiókészülékekre és villanygramofo- 

nokra, amelyeket teljes egészükben külföldről hoznak 

e és az országban csak a készülék elhelyezésére 

szolgáló szokásos fadobozt készitik, a forgalmbahoza: 

tal idején meglevő érték szerinti forgalmi adól fize- 
tik a vámnál. 

Mindkét esetben az adó összegének kifizetése az 
eladást követő hónap tizedik napjáig esedékes. Az 
iyen cikkek eladásával foglalkozó mühelyek, üzletek 
kiárusitó helyek kötelesek különleges forgalmi 
dékönyvet vezetni. 

iket. 

Hanrminc napra felfüggesztették a gabonára fi- 
zetendő adó behajtását. A pénzügyminiszterium kö- 

zölle az alárendelt szervekkel, hogy a nemzetgazda- 
a sági miniszterium közbenjárására harminc napra füg- 
11 sBgesszék fel a gabonára fizetendő adó behajtását. A 

nemzetgazdasági miniszterium ugyanis most végzi a 
" gubonagyujtést, amit az adóőszervek végrehajtása 

nagymértékben akadályozna. 
A leféti pénztár kölcsönt folyósit a közadóssági 

köüötvényre. A letéti pénztár közli, hogy a közadóssági 
kötvényekre és a nemzeti bank részvényeire a napi ár 
hatvan százalékának erejéig kölcsönt folyósit. A köl- 
ccsön lejárata tizenkét hónap, a fizetendő kamat négy 

százalék. 

2 .1 2 

Hatácidő namnlá 
SZEPTEMBER 10: 

Kertészetek forgatmi adója havonta eddig a na- 

pig kifizetendő. 
Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 

lentendők. 
Öt kilógramot meghaladó ócskagumi készleek 

havi bejelentése. 
SZEPTEMBER 14: 

Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjárak (Bule- 
un informativ) beküldése a nemzetgazdasági minisz- 
terium kivj el szervezési s előmozditási igazgatóságá- 
boz (Diretiunea Organizarii si Inturajarii Faportului 
cin Ministerul Economiei Nationale) 

SZEPTEMBER 15: 
Rekvirálási bónok visszacsatolási kölcsönköt- 

vényre történő becserélésének határideje. 
A volt király areképével ellátott 500 lejes bankje- 

gyeknek a nemzeti bank fiókjainál való becsezélese le- 

jár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 

kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 

készle:rő] a nemzetgazdasági miniszterium termelési 

osztályához. 
SZEPTEMBER 31: 

Az őfelsége I. Mihai király arcképét viselő ezüst- 
ből vert 250 Jeies érmék forgalmi értéke lejár, Adó- 
fizetésre ducember 31-ig lehet használni ezeket az ér- 

méket. 
A zöldszinü, középen a volt király arcképét viselő 

1000 lejes bankjegyek forgalmi érvénye lejár. To- 
vábbi egy hónapig a nemzeti bank fiókjai végzik a 
becserélést. 

Gépjármütulajdonosok eddig a napig kötelesek 
a carnet de bord-ba bevezetnie a tulajdonukban levő 
gumiabroncsok számát, márkáját és sorozatszámát. 

A Vörös Kereszt javára az ILSA-medencéjében 
rtott uszóverseny eredményei a következők: 

50 m gyermekuszás: 1. Uliczay ILSA 45.3. 2. 
Takob ILSA 47.6. 50 m fiu gyors: 1. Jurj ILSA 40.3, 

Ganea CFR Arad 42.1. 200 m gyorsuszás: 1. Bohu- 
zky ILSA 2:43.6, 2. Tomescu Arad 2:52.7. 100 m 
elluszás: 1. Sterbenz ILSA 1:27.2. 2. Nicolicin RGT 
:32.6. 50 m hölgy melluszás: 1. Szombati Idikó 
RGT 49.6, 2. Sonnberger Nelly (Német Népk.) 52.8. 

CORSO pre 

a 

Eovediili moz 

Az IESA uszóversenuének eredményei 

mier moza 

Ryuk 

ÉNYEK 

100 m ifjusági melluszás: Pető RGT 1:38.2, 2. Croce 
1 Dopo Lav. 1:35.4. 100 m ifj. gyors: 1. Hutzl (Ném. 
Népköz.) 1:15.1, 2. Tripa Arad 1:17.9. 100 m női 
gyors: 1. Veszelovszky RGT 1:35, 2. Rechesan Arad 
1.35.5. 100 m gyorsuszás: 1. Bohunitzky ILSA 

1 1:08.8, 2. Novák RGT 1:12.2. 50 m gyermek mell- 
uszás; 1. Sergin ILSA 49, 2. Radu CSR 30.6. 100 m 
női melluszás: 1. Szombati Iidikó RGT 1:48.2. 2. Dela 

ve- cher Doris (Ném. Népk.) 1:50.9. 3X100 m-es 

SAtaglelelen 25-64 ó nyitott tetével 

Ma, szerdán utóljara 

meklángész sugárzik minden mozd 

MICKEY ROONEY 
leg zebb és leg obb tilmie 

EDISON a modern zel] 
legendás hősének 

MICKEY ROONEY élete legjobb szerepét játsza ebben a tilmben, nem is játsza: éli. Az 

iskola kis fékezhetetlenjét, a vasuti bonboná us, 
Doratóriumában dolgozó gyermekzsenit hallatian 

"latából - Egyesi ett hiradó a legujabb eseményekkel 

Előadások , 730 és 930 órakor rendes 
3 órakor 30 lejes helyarakkal 

a kisérletező, kutató lapot kiadó kis la- 

kedvességgel eleveniti meg. Igazi gyet- 

gyesváltó: 1. ILSA I (Simansky, Sterbenz, Bohunitz- 
ky), 2. ILSA II. 33 m-es öregfiuuszás: 1. Imbroane 
ILSA 25.2, 2. Kánya ILSA 26.6. 400 m gyors: 1. To- 
mescu I Arad 6:32.6, Faur 6:39.8. 8X33 mees gyors- 

váltó: 1. RGT (Lazareanu, Somló, Purcsj, Novák. 
Lichtscheindl, Stosser, Nacsa, Bader II), 2. ILSA. 

A vizilabdamérkőzésen ILSA-RGT 5:1, góldo. 

bók: Artimescu (2), Sterbenz (2) és Bohunitziy, il- 
etre Somló. Az RGT kitünő kapusa Bader I nem ját 
szott, 

Az Universitatea csapata legyőzte 
a turnuseverini CFR együttesét 
A háborus bajnokság keretében találkozott a két 

csapat és a Sibiu-Nagyszebenben lejátszott mérkő- 
zést az Universitatea csapata nyerte meg 3;2 (2:2) 
arányban. Az U. góljait Moldoveanu, Dumitras és Co- 
man szerezték, mig a turnuseverini csapat góllövői Fe- 
lecan II. és Ludwig voltak. 

A magyar bainokság állása 
Két ujonc a magyar bajnokság élesoportjában 

1. NAC z - 5:1 
. Haladás : 

Vasas 
Csepel 

Uijpest 
KolAC 

.Szolnok 

. DIMAVAG 

. Törekvés 
10. Gamma 
11. Ujvidék 
12. Ferencváros 
13. Kispest 
14. SalBTC 
15. Szeged 
16. Elektromos 

A stockholmi atlétikai verseny 
eredményei 

Beszámoltunk arról, hogy Hágg a stockholmi at 
létikai versenyen az egy angol mérföldes futásban uj 
világcsucs eredményt em. el. Most adjuk a verseny 
többi eredményét. 100 m: 1. Strandberg svéd 10.6, 
2. Mellerowicz német 10.7. 400 m: 1. Franzén svéd 48 

mp, 2. Harbig német 48.8. 800 m: 1. Andersson svéd 
1:51.9, 2. Giessen német 1:52.1. Gerelyhajitás: 1. Jár- 

vinen finn 68.60, 2. Eriksson svéd 68.28. Kalapácsha- 
jitás: 1. Storch német 57.06, 2. Eriksson svéd 56.37. 
Magasugrás: Ödmark svéd 190. Távolugrás: Stan- 
dui svéd 740 em. 500 m: 1. Larsson svéd 
14:33.4. 

Másnap a német Rudolf Harbig Malmőben áll! 
rajthoz a 400 m-es futásban és ott 47.9 mp-as idel 
legjobb teljesitménnyel visszavágott a másodiknak 
befutó svéd Franzénnak, aki előző napon legyőzte. 

Kültöldi sporteredmények 
Oslóban szerepel: a német atléták egy csoportja 

A 400 mees gátfutásban Fromme győzött 54.3 idővel 
a ávolugrásban Wagemanns 731 cmeel volt első. 
Syring kettős győzelmet aratott a 3000 m-en 8:39.§, 
mig az 5000 m-en 15:09.5 idővel. 
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Zágrábban a horvát -szlovák válogatott labda. 
rugó csapatok mérkőzése 1:1 arányu döntetlennel 
végződött. 

i 

Königshütteban tartotta a német válogatott első 
gyakorló mérkőzését és 12:0 arányban győzött. 

Németországban a Birodalmij-Kupa középdőntő: 

jében Bécsben Alsórajna válogatott csapata 1:0 
arányban győzte le a bécsi körzei együttesét. Berlin: 

Den a Nordmark-Berlin Brandenburg találkozó két- 
szeri meghosszabbi ás után is 1:1 arányban döntet- 

lennel végződött. 

A szimültig megtelt berlini Deutschland-csarnok k- 
Lan tartották a Heuser-Neusel ökölvivó mérkőözés 
amelyen Neusel a nyolcadik menetben feladta a ki 

delmet és igy Heuser lett az uj bajnok. 

uacflicel mindentetől 
Bialistockban a német 

Wotapek a diszkos 

46.95re dobta 
szkosz i 

Génovában a német-olasz uszóverser 
napján az eredmények a következők v 
hátuszás: Krebs 1:13.3, 1500 mees gyi M 
dino 20:21.8, toronyugrás Hasse 127 pont. 4X 
mees gyorsváltó 1. Ölaszország 9:42.2, uj 

csucs, 2. Németország, a legiobb egyéni időt 

lország válogatottjai 

Laskowski uszta 2:18 Vizilabdában 



g cirr 

18.30 Német indulók. 19 Hanglemezek. 19.15 Eloadás, 
19 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 Mélyhegeau hang 
verseny. 20.35 Nagy énekesek hanglemezeii. 21 
Hirek. 21.15 Szineloadás. Z1.55 Filmzene. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.15 Katonazene. 11.20 Zongorajáték. 11.40 
Felolvasás. 12.10 Hanglemezek. 13.30 Bajtarsi szolgá- ; 
lat. 14 Katonazene. 14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 
16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Felolvasás. 17.30 
Tánczene. 18.05 Felolvasás. 18.20 Katonamüsor. 19 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato. 
nai rádióposta. 12.55 A rádiózenekar hangv 
13.40 Filmismertetés. 13.50 Német nyelvü 
Rádióhiradó 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesült 
órája. 15.50 Előadás. 18.20 Katonai rádióposta. 19 
Nők negyedórája. 19.15 Dalok. 19.40 Hanglemeze 
19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 
20.35 Hanglemezek 20.40 Előadás 21 A rádiózenekar 
hangverseny. 22 Hirek sport. 22.20 Zenekari hang 

SZERDA, SZEPTEMBER 9 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü 
hirek. 14 Rádióhiradók. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Se- 
besültek órája 18.20 Katonai rádióposta. 19 Ifjusági 
negyedóra. 19.15 Román zene; 19.50 Német nyelvü 
nirek 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.25 Hanglemezek. 
20.40 Előadás. 21 Németország órája. 21.45 Zenekari 
hangverseny énekszámokkal. 22 Hirek sport, 22.20 
Zongorajáték. 22.40 Hegedüjáték. 23 Könnyü tarka 
zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek 13.20 Birek. 
13.35 Könnyü román zene 14 Zenekari hangverseny. 

Hirek. 19.20 Jazz zongora 

22.10 Üzen az otthon. 23 
Tánczene. 24 Hirek. 

Hirek. 20.10 Hanglemezek 

csontok vigassága" cimü hangjáték előadása. 20.10 Az 
operaház zenekarának hangversenye. 21.40 Hirek. 

Budapest II: 19 Hegedüjáték 19.30 Felolvasás. 20 

A rádiózenekar hangversenye. 

számok. 19.40 Az „Öreg 

i 

Idegen nyelvü hirek. 23.25 
Tánczene. 

a .21.10 Cigányzene. 22.10 

seny. 23 Hanglemezek 
Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hire 

13.35 Hanglemezek. 1440 Orvosi tanácsok 14.50 

19.15 Előadás. 19 30 Hanglemezek. 20 Előadás. 20,1 
Hanglemezek. 20.40 Schubert dalok. 21 Hirek 2115 
Szimfonikus lemezek. 

18.30 Román dalok. 19 Harmonikajáték. 

Apróhirdetések 

Aalkalmazas 

a október 15-re. Cimeket Reclama Hirde- 

gy megosznató allando helyi ügynök 

az italszakmapól kereste ik, jo fajoorok 
ertékesiteseére az aradi piacon, Kézirá- 
sos irásbeli ajánlatokat eddigi müko- 
desről ltalszakember jeligére Reclaz 
ma Hirdetőbe sürgősen leadni. Bicikliz- 
ni tudók előnyben. (3154) 

A Horváth szálloda, Arad, az állomással 
szemben portást és takari ónőt keres 
azonnali belépésre. (3155) 

Fertekt retusornőt keres jó fizetéssel 
Foto Georgescu, Brasov.Brassó. 3795 

Okleveles gépészt, aki gőzgép és trak- 
orvezetéshez ert, keres dr. Szalay Géza 
uradalma, Vojtek. Javadalmazás meg- 
állapodás szerint. 

szalon, Arad Minoritazpalota, Bratjanu- 
utca 2/4, III. kapu, I. emelet (3183) 

Aradi iparvállalat keres azonnali belé- 

pésre perfekt román-német esetleg csak 

román gyors és gépirónőt, önálló levele- 

zőnőt Ajánlatokat Perfekt" jeligére 

Reclama Hirdetőbe Arad, Eminescu 8. 

(3205) 

Mindenes azonnalra felvétetik. Mihályi 
eukrászda. Arad, Eminescu 2. (3194) 

Bejáró mindenes felvétetik Málka 
cukrászda, Arad, Városházával szemben. 

(3196) 

Jó fizetéssel felvétetik, ügyes, főzni tudó, 
mindenesnő, azonnalra. Arad, Consisi o- 
rului 29 (3200) 

Ánást keres 

Allást keres keresz ény, magyar, német 
és román nyelvet beszélő, hosszu gya- 
korlattal biró szakértő-könyvelő. Cim: 
Arad, Reclama iroda, Eminescu-utca 8. 

(3156) 

Kaktárnoki, pénzbeszedői, éjjeli őri ál- 
lást keresek. Gyapjas József, Timisoara- 
Temesvár, V., Bogdanestilor-ut 107. z. 

(5220) 

Lakás 

Disingvar urinő keres butorozott szo- 
bát fürdőszobahasználattal a belváros- 

ban. Esetleg félpenzióval. Cimeket ké- 

rem ,Jól fize ő' cimen a Timisoara-te- 
mesvári kiadóhivatalba. 5223) 

Nem zónában keresztény családi házban 
egy nagy vilagos u cai szoba, előszoba, 
teakonyha. október 1-re egy vagy kér 
személyes uricsaládnak kiadó. Ajánia- 
tokat Kellemes lakó jeligére kérek a 

Trimisoata temesvári kiadóba. (2372) 

November elsejére kétszobás, fürdő- 
bás lakást keresek Timisoara Temes- 

ott nem zónában, lehetőleg az Erzsé- 
Ajánlatokat a Déli Hirlap 

égébe kérek irásban vagy 
2 óra között szóbelileg. Köz- 

(5208) 

Egyszobás modern lakást, esetleg egy- 

Modern ebé 

Keresek kereszteny házban 1 szobás, 
fürdőszobás lakást, ugyszintén 2-3 szo- 
bás fürdőszobás lakást, azonnalra, vagy 

tőbe, Arad, Eminescu 8. (3199) 

szobás lakrészt konyha és fürdőszoba- 
használa tal keresek, III. ker. elején. 

Telefon 14-03, Timisoara-Temesvár. 
(3802) 

Adás-véfel 

Veszek egészseges hazat 400.000 elig, 
Baciu, Turches, vagy Cernatu-n. Er- 
deklődni Brasov-Brassó, Victoriazut 9. 
szám, ajtó 2. (3796) 

A emgo oIszomaányi uzie arau ISene 
Eliz-palota) ajánl: keleti eés belföldt 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, a lószoba-, ehedlő- es sza- 
onputorokat, csillarokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Forcellánok és disztárgyak nagy va- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részere 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógepet, nemes porcellant. Zalogcéd1 
lájaát meghosszabpbitjuk. Futárunk ne- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-15. (4028) 

uszolmelatok, egyasztók uayemele 
A porarak le vannak szálliítva a RA- 
VINA' minta borpincészeteben, Arad, 
Str. Tudor Vladimirescu No. 17. Tele- 
fon 13.80. Uj szállitmány prima draga- 
ani óbor érkezett leszállitott áron, Va- 
lament raktáron vannak különféle faju 

prima óborok! 
Kérjük egy próbavételt eszközlni és a 

borvásárlás gond megszünt!: 
Telefon rendeléseket 5 kg. felül házhoz 

szállitunk! 
Keresünk megvételre kifogástalan jó 
állapotban lévő eredeti francia Malli- 

gandot vagy Saleront! 

1ő, modern uriszoba, szőnye- 

gek, képek és kristályok eladók Telefon 

13.84. Timisoara Temesvár. (2376) 

ERESEK 
ereszteny hazban 

két vagy 3 szobás konyhás, 
lürdőszobás akást, lehetőleg 
Belvárosban. Cimeket Fél- 

évee előre tizetek" jeli ére 
Reclamahirdetőbe, Arad. Em nescu 8 

Heremorzsolót sürgősen megvételre ke- 
resek. Bartos, gévész, Deaj, Tarnava- 
Mica megye. (2153) 

Oa, salos oJak, kerpinait szek. 
ány, matracok. ottománok Thonat-szé- 
kek, varrógépek. konyhabutorak egveas 
ágyak, szekrények. kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb olcsón kanbsták Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
zeket. varrógépeket s-b. Magas árat fi- 

Elköltözés 
miatt eladó: 
2 személyes, fa agott 

ebédlőberendezés rérii 
szobaberendezés, Singer 
sül yesztő varrógép, csil- 
lá, kertiszékek es padok 

Cim: RECLAMA nirdetobe, Arad, 
Eminescu utca 8 

Hordók, majdnem uj állapotban, eladók. 
Ugyanott egy mézpergető. Európa-szál- 
ló, Timisocara-Temesvár (2374 

écsi fekete rövid zongora eladó. Arad, 
Sagunaut 149. szám. 314) 

Modern konyhabutort és gyermekágyat 
sodronnyal és matraccal megvételre ke: 
resek. Ajánlatokat „Csak medern jei- 
leére a Timigoara-temesvári kiadóba 
kérek. (5221) 

l 
A 

mlu 

Eladó egy oszlopos furógép 15 mm. 
lyukig, Z drb, komplett körrürész ten- 
gely, o áro. ö. v. forditókorong 50 és 60 
em. nyomtávra. Ing. Táncos Arad, Mir- 
cea Stanescu utca 9. (3197) 

Eladó majdnem uj Szepessy mélykocsi, 
világos háló, ebédlő, fehér francia háló, 
2 sezlon. varrógép 2 fehérkonyha és 
előszoba. Cim Textil Colonia 15, ajtó 
103, Puskás, (3198) 

Egy 8 hónapos sertés és egy rézüst el- 
adó Arad, Cogalniceanu 59. (3201) 

Keresek megvételre egy pár 50 cm. élen 
forgó követ állvánnyal. Cim Reclama 
Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. (8204) 

Eladó két különálló ház Arad, Doroban- 
tilor utca 65. Bővebbet J. Calvin utca 25. 

(3203) 

Egy teljesen jó állapotban lévő kombi- 
nált szoba fotelekkel eladó. Cim: Arad, 
Andrej Muresianu 7/9. (3207) 

10 kertiszéket és egy vendéglőpultot 

megvételre keresek. Arad, Luther-tér 3, 
Vendéglő. (3202) 

Alkalmi vétel 
Prima hasáb tüzifa eladó: bükk, 
cserfa, tölgy és gyertyánfa 1-től 
100 vagonig, ára 21.000 lei, Vagon- 
ba berakva ab feladóállomás, ab 
Timisoara állomás 24.000 lei, 3 Vaz 
gonig a teljes vételár megrendelés- 
kor fizetendő, 5 vagontól feljebb a 
vételár fele rendeléskor fizetendő, 
Fenti feltételek csak szeptember 
10-ig érvényesek. BEIROUL CO- 
MERCIAL, Timisoara, I. Strada 
Mercy 4. Telefon 42 .81. Bejárat az 

cáról. 

Eladó festett félháló, falitükör, függöny, 
csillár, rádió, rádiószekrény, gyermek- 
kocsi járóka, zsirosbödön. Arad, Doam- 
na Balasa utca 1841. (3195) 

Hálószoba, többféle butordarab és ház- 
tartási cikk eladó. Timisoara-Temesvár, 
L, Paul Chinezul-utca 1, ajtó 1. 

Stráfkocsit, 3-4 tonnást keresek meg- 
vételre. Frjedrich, Timisoara-Temesvár, 
II Cogalniceanu-u ca 8. szám, (2371) 

1es HaraDar-traktor eladó. Veleb- 
nyi Károly, Partos. (2370) 

nl-dó telias asztalosmühelyberendezés. 
ae evalunadjat összas szerszámokal 
Ze kézifuró- vésőgép. Koch Jakab So0ca- 
Szőkefalva, jud. Tarnavamica. (3801) 

Jókivitelü enyvezett gyalult nagyobb 
méretü ládát vagy koffert fehérnemü 
részére keresek. Timisoara Temesvár, 

zetünk (3788) 
IV., Goidu-utca 16, házmesternél. 

(2373) 

elszakadt, azt speciális műtöméssel be: 

Cim: Arad, Blanduzieputca 10. (3179) 

Födek vétele! Szőlók cseréje! Malmok, 
telkek, m nden árfokozatban 

HATSCHEK ügynötsés, Arad 
Bul. Carol 17 (volt 46) eleo 16-95 

Figyelem! Jegyezze meg uj emiemet, 
mert ha ruhája molyrágott, kiégett vagy 

Különfiél 

szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi: 
soara-Temesvár, III., Porumbescu-utca 

69. szám. 

2-38 kosztosdiákot elfogadunk jó ba- 
násmód mellett. Zongora a házban. Ti- 
misoara Temesvár, III, Rusu Sirianu- 
utca 8. (52141) 

ülltatlag medelelt 
és áalakitások a legolcsóbban és 
leg zebb kvieben 4E E n 
kalapszalonban1lim oara lemesvát 
1.. 1. Vladimirescu--or 7, a frain 

Hunyadi) hi nál 

Diákleány vagy fiu a központoban uri- 
családnál teljes ellátást nyerhet Cim: 
Reclama, Arad, Eminescu utca 8. számm. 

(5221) 

Egy vagy két diákleány teljes ellátás- 
ra, fürdőszobahasználattal felvé erik. 

Müűstoppolás. Molyrágott, kiégett, be 
szakadt, kikopot: ruhák szakszerü mi 

etoppolását vállalja Kelemen Irma, 7 

misoara Temesvár, I., Brediceanu-utc, 
4. szám, I. emelet, ajtó 7. 221 

Elveszett a Timisoara-Temesvár erzs 
betvárosi Cracii-téren, egy padnál ez 
kék rövid női kabát, Megtalálója ju 
lom ellenében adja le IV., Bratjant 
7. szám alatt a házmesternéll. 

Forduljanak bizaloramal a most me 

nyilt MAGAZIN GENERAL cégh 
Brasov Brassóé Diaconuj Cor 
(Kuhmart) 5, hel mindenki 

nyosabban 

mányba 
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